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Vasile Mandra. 
[Azi se împlinesc opţ_zjle de când i-am 
W părintelui Mangra prin ziarul nostru 
naţia publică de a se declara dacă este 
mu adevărat că va primi candidatura 
raamentală în cercul Cejca^ dezertând 
şirele partidului nostru naţional, unde 
ape un sfert de veac a d u s unul dintre 
mai de seamă roluri. In ultimul mo

nt soseşte acum răspunsul. Adevărat că 
ni 1 mai trimite nouă, foştilor săi prie-
şi soţi de luptă, cari nu mai meritau 
condescendenţa aceasta ultimă, ci potri-
nouei sale situaţii, îl primim prin lito-

rafiate ungureşti din Budapesta. Dar asta e 
liferent 

Vorba e că părintele Mangra s'a-, dus! 
ace nu am fi îndrăznit să credem până 
ultimele cl pe, apare acum ca o realitate 
şietor de dureroasă! 

Părintele Mangra îşi răstoarnă întreg 
ecutul său politic cinstit, se desface de 
eteni cu cari a muncit zeci de ani îm-

i, rupe toate legăturile intime cari U 
jau până ieri de neamul său şi trece cu 

aier de prefăcută seninătate în., tabăra 
iţmană. De unde atâta rătăcire, atâta ui-

de sine, un aşa de mare păcat! Cău-
înzădar să i aflăm o singură scuză, fie 

de slabă, un singur motiv, cât de şu-
lijred, care, nu să-i justifice, ci să i ex
plice măcar grozava rătăcire. Mărturisim 

N U M Ă R P O P O R A L 

însă, spre regretul nostru şi mai mare, 
că nu-i aflăm. 

Frazele sale late şi goale că este con
vins că pasul său «conştient şi b n e cum
pănit e corect şi salutar pentru poporul 
românesc*, că »lucrează după mintea şi 
conştiinţa sa« cine i le mai crede ? Cine mai 
poate avea încredere într'un transfug, care 
trece, nu dintr'un partid în altul, cum ar fi 
de pildă trecerea unui bărbat politic ungur 
delà justhişti la kossuthişti, ori delà kossuthi-
şti la liberali, ci dezertează deadreptul în rîn-
durile duşmane, oferind un cumplit exemplu 
al trădării şi al renegării. Cuvintele că »prin 
fapte voi convinge poporul meu că-i voi 
face mai mult bine decât aceia cari se nă
pustesc asupra mea«, nu observă dânsul că 
nu sânt altceva decât bine cunoscutul dic
ton al tuturor trădătorilor de neam. Bur-
dea şi Şeghescu nu zic şi ei tot aşa ? Cu 
ce se deosebeşte părintele Mangra de dânşii, 
cu cari a ajuns alăturea şi pe cari, până 
ieri i-se părea că nui lovim cu destul dis
preţ şi asprime. Iată că nu-1 ajută nici in
teligenţa i superioară, de a găsi cel puţin 
p formulă nouă care să-I deosebească de 
trădatorii ordinari, în şirul cărora a ajuns. 

In declaraţiunea sa, caută să-şi motiveze, 
într'o absoluta lipsă de «uceritate, păcatul 
cu argumentaţia că guvernul Khuen »a fă
cut cel dintâi paş, e rîndul nostru să fa
cem acum pasul al doilea«. Ar mai crede 
poate cineva în sinceritatea acestui argu
ment, dacă nu am şti că părintele Mangra 
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aflase deja mai de mult primul pas făcut 
din partea puterii, care să îndreptăţească pe 
cei cu steagul naţional de calibrul său să 
treacă în tabăra guvernamentală. Ii aducem 
aminte, dacă 1-a cam părăsit pe părintele 
Mangra memoria, că încă la alegerile din 
19Q5 se ocupase cu ideia de a candida cu 
program guvernamental în cercuJLBeiuşului 
şi numai ia intervenţia prietenilor săi din 
Arad, cari s'au între pus şi atunci pe lângă 
dânsul, a renunţat la pasul său al doilea 
atât de nefast. 

Dar fiecare şir, fiecare frază a declara-
ţiunii sale nu este decât o grozavă acuză 
a faptei nesocotite pe care o săvârşeşte. 
Ajuns odată unde a ajuns, e firesc să nu 
se oprească nici delà denunţări, calomnii, 
acuze mincinoase şi pervertiri la adresa 
partidului din care fuge. Intră doar în psi
hologia transfugului să denunţe şi să ca
lomnieze pe cei ce i-a trădat. 

Ceeace va urma de aici înainte în ca
riera politică a părintelui Mangra, nu este 
doar decât împlinirea fatalităţii care i-a de
stinat rolul nenorocit de Ephialte în mijlocul 
neamului său. 

Este adevărat că de o vreme îndelun
gată părintele Mangra manifesta, mai ales 
în conversaţii particulare, o adâncă nemul-
ţuAUK C u stánie din partidul ^naţional" pe L 

cari le critica adeseori cu asprime. Dar 
acum trebuie să credem că nici nemulţu
mirea aceasta nu a fost sinceră şi nu era 
altceva decât o pregătire a terenului pe 

0 pedeapsă. 
Märin Trăistaru se fu işă repede pe uşă şi o 

! Iul aproape tiptil prin curte, de frică sàl nu i sim-
(tască cumva copoiii.de oarece n'avea nevoie de 

I ti In ziua aceea, ia vânătoare. 
Dar n'ajunsese bine în uliţa satului şi se po-

Imeni din urmă cucei doi câni car), deşi dormeau 
(|r paiele din fundul hambarului, totuşi prinseră 
Ide veste plecarea stăpânului. Necăjit, Trăistaru în 
[cepu să strige la ei şi s ă i sburătorească, fără 

S, cu bulgări. Da nici într'un chip «afurisiţii* 
au voiau să se întoarcă. Ferin iu se cu şretenle 
ca să n u i ajungă vreun bulgare, rămâneau, din 
când In când, în urmă ; dar, de îndată ce 1 ve
deau că se îndepărtează, iarăşi o luau la picior, 
cu capul plecat, mirosindu 1 urma. 

Trăistaru, vizând că nu va putea scăpa cu una 
cu două de ei, se opri şi Ii chemă prieteneşte la 
el. Cânii s'apropiară bucuroşi, dând din coadă şi 
lătrând zgomotos In liniştea diminetei. Tot stri 
gândul pe nume, vânătorul se întoarse cu ei In 
curte, şi luând câte un curmeiu li legă bine de 
un stâlp din uşa hambarului. Apoi, supărat că 
Işi pierduse Inzadar vremea şi că fusese nevoit 
să se Întoarcă din drum — prevestire rea pentru 
norocul unui vânător, — Trăistaru porni grăbit, 
tăind drumul pe la spatele cimitirului. In urma 
lui, mai răsunară, desnădăjduite, schelălăiturile ca
nelor, amărâ(i par'că de puterea stăpânului. 

Trăistaru nu i mai auzia. Scoborând poteca să
pată adânc In pământul cleios şi umed, eşise din 
sat şi acum se apropia de lunca din vale, pe 
care o umpleau cu totul aburii diminetei. Soa
rele răsărise, când vânătorul ajunse la (Xhiul-

negru, o baltă făcută din vărsăturile Dunărei şi 
din ploi, întinzin iu şi spre apus mlaştina ei mo
notonă şi mohnită... Vânătorul intră deadreptul 
In baltă şl plescăind prin noroiul care Ii ajungea 
Ia genunch*, înainta mereu, căci gândul ti era să 
meargă mal departe, ia o altă baltă, aşa zisă 
Balta Mândrei, care cădea pe moşie ciocoiască 
unde el avea învoirea arendaşului să vâneze, şi 
pe unde locurile fiind mai îmbrăcate de trestii şi 
stuf, rădâjdula să mal găsească ceva vânat. 

După un ceas de umblet obositor, prin mo
cirla cleioasă şi neagră care, supt frământarea 
pasului, împrăştia un miros greoi de peşte şi de 
papură putredă, vânătorul ajunsese la un grind. 
Răsuflând mai uşurat, o luă acum mai repede 
pe rădicătura uscată şi bătutorită. 

Ca să dai de Balta Mândrei, trebuie să treci 
mai întâi printr'o branişte deasă de sălcii bătrâne 
cu ramur le risucite, şi cu trunchiurile scorbu 
roase, In care, pe timpurile grele de iarnă, îşi gă
sesc adăpost vidrele şi pisicile selbatice. La sfâr
şitul branişte), încep stufişuri mari şi buruionoase, 
In cate piciorul se încâlceşte, şi nu ţi dau dru 
mul să păşeşti înainte. Dacă nu eşti vânător um
blat prin locurile cele?, poţi să te învârteşti o zi 
Întreagă pe marginile bălţii, fără să pofi pătrunde 
Ia un luminiş, sau In apropierea och urilor d'a-
supra cărora să învârtesc cârduri de gâşte şi de 
raţe selbatice. Da, Trăbtaru, care cunoştea toate 
cotloanele papuri şului şi toate cotiturile gârlelor, 
Işi făcu îndată Ioc printr'un pâlc de papură tînâră, 
şi descoperind o săpătură prin zidul de trestie, 
înaintî foşnind zgomotos spre locul de pază. 
Dar nu se aşeză bine, — In faţa unui ochiu în
tins, — pe alocuri acoperit cu frunze late de nu

făr, — când deosebi un zgomot, o foşneală ciu
dată care se apropia tot mai mult de locul unde 
şedea. Când Işi aruncă och 1 In stânga, zări capul 
ascuţit şi urechile blegi ale cop »aicei lui, Leda. 

Ea se apropia plecată, târând în urmă curmeiul 
cu care fusese legată, şt dând din coadă cu sfială. 
Cum o văzu, vânătorul vru s'o şi lovească cu 
patul pustei, dar când întâlni privirea supusă a 
ochilor săi, cari par'că cereau iertare, ti fu milă 
şi o chemă lângă el. După ce o mângăie de 
cate-va ori pe cap, Ii făcu semn să stea nemişcată. 

* 

Trecuse de mult de amiază, când Marin Trăi
staru eşi din baltă. Mergea încet, simtindu se 
obosit. Când s'ajungă la şosea, In nădejdea să 
întâlnească vre-o căruţă, care să-1 mal scutească 
din lungimea drumului, auzi Ia spate un sdupuit 
şi când întoarse capul se pomeni în faţa unul 
ispravnicii, care îşi opri catul cu un gest scurt. 
Necăjit de alergătură peste mirişti şi ogoare, 
isprăvnicelul întrebă abia răsuflând: 

— Da pe moşie ce cauţi? 
— Ce să caut?. . Că doar am învoire delà 

curte — răspunse liniştit vânătorul şi căută sâ-şl 
vază de drum. 

— Nu se poate!... să mergi la curte... Aşa mi a 
poruncit boierul, că ui meni n'are voie pe moşie 
— zise încruntat isprăvnicelul. 

— Da eu am — stărui vănătorui — Eu sânt 
Trăistaru din Tuhaia... Doar trebuie să mă cu
noşti şi d-ta„. 

— Te ştiu eu, las' că nu s de ieri de alaltăieri 
pe aici... Tocmai pe tine mi a spus boierul să te 
duc pe sus, cum te oi vedea pe moşie... 
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care avea sä urmeze. Píin atitudinea sa el 
compromite azi şi silinţele cinstite ale ace
lora cari vreau în mod sincer să îndrepte 
dacă trebuie ceva îndreptat Trebuia, dacă 
a fost de buuăcredinţă, să meargă la con
ferinţa naţională, acolo să-şi ridice cuvântul, 
cum făcea altedăţi, dar nu să se refugieze 
în saloanele clubului muncii naţionale un
gureşti şi de acolo să strige asupra parti
dului naţional român: restigniţil! 

Şi acum, putem încheia. Cu ziua de azi 
între noi şi părintele Mangra s'a deschis o 
prăpastie, peste care nu conduce nici o 
punte. Toate legăturile de zeci de ani, cari 
ni-au unit cu dânsul cad sfărmate, căile n i se 
despart pe vecie.» Ziarul acesta în temeliile 
căruia este săpat jurământul de credinţă 
faţă de aspiraţiile vecinice ale neamului ro
mânesc îşi urmează calea sa neturburat îna
inte spre împlinirea menirei sale. Epizodul 
trist şi urît, pe care i-1 amestecă acum pă
rintele Mangra în analele sale, va rămâne, 
cel mult ca o probă a temeliilor nesguduite 
pe care stă acum şi totdeauna. 

N o u l e p i s c o p al C a r a n s e b e ş u l u i la 
Maj . Sa. Din Viena ni-se telegrafiază că 
astăzi, la orele 11, P. Sf. Sa noul episcop 
al Caransebeşului Miron E. Cristea a fost 
primit de Maj. Sa în audienţă specială, 
pentru a presta Maj. Sale jurământul de 
fidelitate. 

La prestarea jurământului a asistat mi
nistrul de culte contele Zichy János. 

După prestarea jurământului, noul epis
cop a fost primit de Maj. Sa în audienţă 
particulară. 

* 

Maj. Sa în Budapes ta . In cercurile 
politice se afirmă că Maj. Sa va veni în 
curând Ia Budapesta, unde va petrece vreme 
Ш :ПАП£ага. máj. Sa V'â ѴСПІ Ці Buda
pesta numai după 2 Mai. 

• 
Reconstruirea cabinetului austriac. Ziarul 

»Ceske Slovo« din Praga primeşte din cercurile 

Trăistarul suspină uşor şi uitându-se îndărăt, 
unde de abia se zăriau albind curţile bocreşti, 
se întinse a lene, căscând: 

— Auleu!... să mai ocolesc acu şi pe la curte! 
sânt trudit al dracului... Şi, zău, că de geaba 
merg... Nu m'a întâlnit, acu o săptămână, boie
rul în luncă? Eram cu puşca pe spinare... şi 
încă mi-a zis: »Vezi Marine, să-mi aduci pe Du
minecă un epure, că-mi vin musafiri delà oraş. 

— O fi! — încuviinţă isprăvnicelul. — Poate 
că n'are nimic de rău împotriva ta... Poate vrea 
să-ţi spuie ceva... Eu ştiu ?,.. Da trebuie să mergi 
la curte, că aşa e porunca... 

Trăistaru, după ce îşi mai aruncă ochii spre 
partea unde erau curţile, dete din umeri în semn 
că trebuie să se supuie, neavând încotro. 

Arendaşul moşiei, un grec ţâfnos, scurt de 
statură, bine legat, cu fata rotundă în care Iuciau 
doi ochi căprui, cari la mânie se întunecau, era 
cel mai bogat arendaş din judeţ- Supt nasul său 
de herete, buzele aveau un surâs batjocoritor, 
gata să arunce o vorbă de ocară celor din ju
rul său. 

Se învârtea cu manile la spate, în geamlâcul 
larg din fata casei, şi din când în când îşi a-
runca ochii lacomi peste ogoarele întinse de mi
rişte şi arătură. Deodată zâmbi cu răutate şi mul
ţumire zărind pe şoseauna galbenă, pe isprăvni
celul său ducând delà spate pe vânătorul prins 
în capcană. Foarte grăbit, ca şi când l'ar fi aş
teptat cine ştie ce mare afacere, îşi luă şapca de 
catifea scumpă şi eşi în curte întru întâmpinarea 
ispăvnicelului şi a vânătorului. 

parlamentare cehe informaţia că guvernul austriac 
a hotărît în mod definitiv să reconstruiască ca
binetul. 

Ziarul ceh afirmă că ministrul-preşedlnte baro
nul Bienerth va chema In cabinet reprezintanţi ai 
partidelor cari se vor declara, In parlament, pen
tru rezolvirea chestiilor de limbă. 

Se crede că cehii, creştinii socialii şi slavii vor 
sprijini acţiunea guvernului. 

• 
Reforma electorală croata. Ouvernul Croa

ţiei a prezlntat ieri ministrului preşedinte Khuen-
Hédervá y proiectul reformeijelectorale ce e a se 
Introduce In Croaţia. 

Proiectul acesta reduce censul Ia 6 coroane 
pentru fostele confinii militare, şl Ia 15 oroane 
pentru celelalte părţi ale Croaţiei. Numărul ale
gătorilor se urcă delà 42.000 la 270.000. împăr
ţirea cercurilor electorale rămâne cea veche. Vo
tarea va fi secretă şi se va face în comune. 

Ouvernul croat speri să poată prezintă pro
iectul de lege dietei croate încă In vara aceasta. 

0 rază de speranţă. 
«Neamul românesc* publică următoarea scri

soare înduioşătoare: 

Cea mai uitată parte de pământ românesc, cu 
ţinuturi pe care le-am avu* Ia noi încă din vre
muri depărtate este Basarabia, al carii nume 
aminteşte cea mai veche familie domnitoare a 
ţării româneşti. Şi ce i între noi şi ei ? O altă 
ţară străină? O Himalaie? Nu, ci numai o apă, 
care, în limba stăpânitorului, are însemnarea ciu
dată de »varga«. Mult n e a m temut de această 
varga noi ! Iubirea şi munca ni le-am cheltuit în 
multe părţi, dar spre ţara care cuprinde Hotinuî, 
Ceiatea-Albă şi Chilia Iui Ştefan-cel-Mare, aproape 
nici când n'a privit. 

Să ne apropiem cel puţin acum ; când se apro
pie í'mpiihireá S o sută de ani' delà furare, să ve
nim mai aproape de malurile Prutului, să aţintim 
urechea la cele ce se petrec dincolo de el. De 
vom auzi strigăte de desperare să dăm ajutorul 
luminii spre a uşura calea spre mântuire. E mult 

Vânătorul care îşi ţinea din scut copoiul, intră 
cam sfiit, dar fără frică şi dând cu ochii de 
arendaş, îşi scoase căciula cu smerenie. Dar 
grecul nici nu-i răspunse (şi numai se încruntă : 

— Da bine hoţomanule !... Cum mai îndrăz
neşti să vâmzi pe moşie?!... 

Uimit, vânătorul se desvinovăţi: 
— Numai odată m'aţi găsit pe moşie?... Nu 

mi-aţi dat voie să umblu unde oi vrea, boie
rule... 

— Da, fiindcă am fost bun şi ml-a fost milă 
de sărăcia ta, de asta m'ai înşelat fără ruşine! 

Vânătorul dădu din umeri, nedumerit. 
— Acu face pe prostul! — se umflă arenda

şul. — Al uitat că a fost vorba să-mi aduci un 
epure ? 

— Vânătorul, făcând un gest ca şi când ar fi 
vrut să jure, spuse: 

— N'am găsit, cucoane, nimic in ziua acela.. 
Nici n'am văzut picior de... 

— Taci! — II întrerupse înfuriat arendaşul. 
— Nu ti e ruşine să minţi ?!... Nu ştiu eu că 
ai fost la oraş şi ai vândut doi epuri In piaţă! 

— Asta a fost altădată... 
— Minţi, minţi!!... Să ştii că-ţi iau puşca!... 

Nu te iert — răcni grecul şi dând cu ochii de 
cânele care se lipea de stăpânul său, adăugă cu 
un suris, care părea mai mult a rânjet: să ştii 
că-ţi împuşc cânele., chiar supt ochii tăi !... Să te 
faci om de treabă !..-

— Ba asta să n 'o faci ! hotărî vânătorul, cu o 
voce surdă. Ia-mi puşca... v 'o dau de voie, dacă 
crezi că am greşit... Da cânele c e i vinovat? 

In timpul ăsta, se adunase acolo, toţi hargaţii 
şi toţi oamenii din slujba arendaşului... Venise şi 

întuneric în sufletul acestei părţi din пеіш 
nostru. Duce o viaţă de mormlnt, grea, пеям 
rită. Şi n'au un mântuitor, n'au pe această MoB 
a vieţii lor busola şi pânza care săi conchide 
limanul siguranţei, n'au un Dumnezeu. DurtfaM 
nu au cui s-o spună, şi Ucrămile Înaintea cui dl 
le verse ! I 

La un popor găsim două feluri de oameni;! 
conducători şi conduşi. La basarabeni na au mil I 
rămas decât conduşi, căci boierimea veche moli 
doveană a fost înghiţită de curţile Impărâteţtl m 
ademenită de gloria titlurilor, care lia smuls ml 
mai frumoasă comoară din părinţi: limba,min-1 
dria de neam. Acest aur scump al vieţii a foii I 
schimbat cu nepăsare de cuvântul cel rosteşteI 
gura şi cu tocire a simţului mândriei de nara, I 
Omul ce nu-şl iubeşte sincer patria este fiul ri< I 
tacit din evanghelie, care bate la porţi strunei 
cerlnd pânea vieţii ce i-se aruncă In des preţ, dir S 
Ia căminul părintesc nu se mai întoarce! In p i l 
mânt străin îşi va găsi odihna oaselor, iir soi I 
rele ce apune nu-i al Iui, al ţării părinţilor lui,df 
al străinului. Fiii săi vor fl lăsaţi pe brate duşmane, I 
departe de rude şi prieteni, şi poate cine ştie ! 
prin ce locuri depărtate îşi vor vărsa sângele À 
pentru un pământ ce nu-i al lor! Lângă el nuli 
tovarăşul din satul său, prietenul său din copl-1 
Iărle, căruia să I spuie ultima dorinţă către mami, I 
când glonţul duşman Ii rupe firul zilelor, cH al- i 
tul, străin. Şi aceasta-i amară durere! Aceasta-ll 
soarta slujbaşului şi ostaşului basarabean, pe I 
care vitregia îl mână prin inima marelui Imperiu I 
pravoslavnic. Un singur element a rămas tare, I 
credincios, păzind brazda stropită cu sângele bí-1 
trânilor, — poporul. El îşi vorbeşte limba şl;l I 
păstrează obiceiurile. Dar ce va face după ani I 
îndelungaţi, când va începe rusificarea prin cnut? I 

De mult ar fi murit limba acestui nenorocit 
popor dacă n'ar fi fost ţăranul, de care s'au io
vii toate ustavurile împărăteşti. Cea mai mare 
crimă împotd'va supuşilor este smulgerea limbii 
materne şi impunerea aceleia a stăpânitoruli' 
Intunerec mare învălue ţărănimea basarabeana: 
n'au voie nici şcoli particulare de româneşte 
să-şi deschidă pe cheltuiala lor. Singura nădejde 
de mântuire este în Însăşi studenţimea basara
beană, care va deveni un pământ bun şi roditor, 

o femeie, o servitoare cu un copil In braţe.. Toţi 
se uitau cu teamă la mişcările boierului, care şl 
luase puşca din manile vânătorului. 

— Mttran ! strigă unui hargat, leagă cinele 
de stâlpul cela de lângă zidul grădinii... ia seama 
să nu te muşte. 

După ce hargatul II îndeplini dorinţa arenda 
şuiul cumpenind de câteva ori puşca in mâni, 
strigă cu o voce ascuţită, pătrunzătoare: 

— La oparte, Ia oparte! cu toţii... 
Cu o tremurare pătimaşe a degetelor, ridici 

oţelele şi mai strigând încă odată «la oparlei, 
îndreaptă puşca spre căţeaua care se gâtuia in 
legătoarea sa. In clipa când era să dea drumul 
focului, se pomeni apucat de braţ. 

— N'o ucide, domnule — se rugă vânătorul. 
— Mai bine ţi-o dăruesc... Mia dat un boier20 
de poli pe ea şi tot n'am dat-o!... Faci mare 
păcat!... 

— Ce-mi trebuie pomana ta, prăpăditule! — 
se stropşi arendaşul şi cu patima cu care ar 
trage vânătorul tntr'o fiară In codru, aşa des
carcă focul In cânele cel legat. 

Detunătura bubui ca tunul Intre zidurile înalte 
ale curţii, împrăştiind un fum Inecăcios de pu
cioasă. Lovit de moarte, cânele se ridică odată 
In două labe şi muşcând cu gura însângeraţi 
aerul, căzu jos tăvălindu se fără de nici un 
ţipăt. 

Puţin cam palid, cu buzele strânse, arendaşul 
întorcându se spre 1 răistaru, care rămase În
lemnit, II dete puşca, z icândui : 

— Ţine!... laţi puşcaI... să nu te mai văd pe 
moşie!... apoi, plecă repede spre casă.. 
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pce mai întâiu i se vor smulge din inimă 
Énile rele, crescute din lipsa de educaţie pa
lid. Şi nu lipsesc tineri cari simt. Ei cer iu
tii, cultură, Îndemn şi sacrificiu delà noi; sin-
iiil far care va scăpa poporul basarabean va 
farul culturii, care se înalţă dincolo peste Prut, 
România. 
lulţi dintre aceşti tineri şi tinere îşi urmează 
şurile superioare prin universităţile şi institu
it din oraşele Petersburg, Moscova şi Chiev, 
r cei mai mulţi în acest din urmă oraş, pentru 
ii multa lui apropiere de Basarabia. Până anul 
ßta nu dedeseră nici un semn de viaţă, nici-
Ită nu se adunaseră Ia un loc pentru a se 
noaste unul pe altul; in anul acesta însă au 
(două serbări, al căror venit s'a împărţit între 
tafenţi şi »cursiste« (domnişoarele care urmează 
i medicină şi la înaltul institut femeesc poartă 
urnele de »cursistchi*, pentrucă aceste institute 
ii sânt încă recunoscute ca făcând parte din cor
lei universităţii), întâia serbare a avut loc pâ~ă 
i Crăciun, având caracterul unei serate, care sa 
II în sala »Reuniunei comerciale». 
Caracterul ei a fost mai mult familiar cosmo-

»III, fără pecetea distinctivă a naţionalităţii, după 
àittcele cântate şi după amestecul unui alt stu-
toil din alt neam, care atât în Basarabia, cât şi 
i noi, ne face multe re'e. A doua serbare a fost 
li seara de 17 Martie: un concert-bal în sala 
taiiunea neguţătorească*. Corul mixt, format 
k corişti basarabeni şi o parte ruşi, a deschis 
Krbarea prin marşul » Deşteaptă te Române*, 
tpoi »Zis-a badea*, »Foaie verde fir de nalbă*, 
•Nevasta care iubeşte* şi apoi >Dorule<, toate 
dntece populare armonizate de Muslcescu. Fru
museţea cântecelor populare româneşti o simţi 
nai cu seamă când eşti departe pe patrie şi le 
compari cu cântecele altui popor. Un fior va fi 
trecut prin sufletele tuturor acelor cari li-au în
ţeles graiul. Duioşia acestor cântece înalţă su
fletul, atinge cele mai simţitoare coarde ale ini
milor celor ce le înţeleg rostul. >Dor, dorule* a 
fost cântat solo de artista Vera M. Tarasievici, 
însoţită Ia piano de întreg corul, foarte bine. 

Flecare notă cădea ca un pic de mărgăritar pe 
suflete şi le răcoria. In glasul cântăreţei era 
durerea unui neam pe care poate ea n u l cuno

ştea, dar cei ce o ascultau II înţelegeau deplin. 
Au fost repetate mai multe din ele. Au plăcut 
foarte mult ; mulţi ruşi se rugau să le spunem 
ce însemnează in traducere. Cuvintele: «mişcă
toare şi jalnice cântece aveţi d-voastră românii*, 
le-am auzit de multe ori. Fără îndoială că şl cân
tecul, dacă nu e o biruinţă complectă, e un în
ceput de biruinţă. După aceasta a urmat danţul, 
amestecat, din când in când, şi cu jocuri româ
neşti, şflrşlndu-se cu cina, după obiceiul rusesc. 

într'o parte lăturaşe a silii se construise şi o 
casă moldovenească, îmbrăcată cu covoare, unde 
se pregăt'a mămăliga cu brânză, apoi cafea, celor 
doritori. Aceasta pentru ruşi e o noutate, de 
oarece ei Ia masa cea de toate zilele nu au nici 
de cum mămăliga, ci pânea neagră. 

De astădată studenţimea basarabeană s'a cu* 
răţlt de cei cosmopoliţi: a dat la o parte câteva 
părţi rele cari le stricau. 

Pe viitor au hotărlt să şi formeze un cor al lor 
statornic, pentru a fi mai la ei acasă, şi astfel, 
încetul cu încetul, să şi aducă aminte de datoria 
lor sfântă. 

Ni a sosit şi vremea noastră de ajutor şi În
demn, cred. 

Chiev. Tear. 

Aniversara rege lui Carol . Ieri M. Sa 
Regele Carol al României a împlinit 71 de 
ani. Azi se împlinesc 44 de ani de când 
principele Carol de Hohenzoliern s'a urcat 
pe tronul României. Prin muncă, prin dra
goste, prin neasămuit devotament şi dintr'o 
parte şi din alta, s'a stabilt o legătură in
disolubilă între alesul delà 1866 şi întreg 
neamul românesc 

Lungă şi frumoasă viaţă, lungă şi bogată 
domnie. 

In aceşti 44 de ani s'au scris unele din 
cele mai frumoase pagini ale istoriei româ
nilor. Fondatorul dinastiei supt care Româ
nia s'a înălţat la rangul de regat se aşează 
în cartea de aur a neamului românesc, a!ă-

Când se văzu cu puşca în mână, Trăistaru fu 
fulgerat de gândul că 1 a rămas o ţevie încăr
cată, şi fără voie ochii se îndreptară turbaţi spre 
partea încotro plecase boierul... Dar privirea Iui 
se opri pe faţa copilului din braţele servitoarei 
şl atunci simţi că braţui i se moaie şi că înainte 
f se arată chipul fetiţei iui de acasă. Fără mur
mur, îşi aruncă puşca in spinare şi, oftând în
grijorat, se îndreptă cu pasul greoi, spre poarta 
larg des hi să a curţei boereşti... 

(> Ramuri») Al. Cazaban. 

Scrisoare. 
Porneşte-acum scrisoare dragă 
Şi du-i şi gândurile mele, 
Să ştie jalea mea amară 
Şi traiul meu bătut de rele. 

Şi spune-l dorul meu ferbinte 
Şi spune-/ cât de mult o chiamă 
In nopţile pustii şi triste 
Iubirea mea fără de seamă. 

In ochii mei senini sânt lacrăml 
Şi inima mea e pustie, 
Melancolie am în faţă 
Şi am în grai melancolie. 

Viaţa mise trece tristă 
Din zori de zi şl până 'n sară 
Şi 'ngân mereu povestea dulce 
A dragostei de primăvară. 

In suflet mi-a secat credinţa 
Şi goală mi e fiinţa 'ntreagă ; 
M'oi prăpădi, chemarea mi tristă 
De rí a voi ca s'o 'nţeleagă... 

Din fir 'n păr, aşa îi spune.. 
Prlvirile-i de farmec pline 
De s'or umplea de jale-atuncla, 
Să-i spui scrisoare, că sânt bine. 

Sabastian Bornemisa. 

turi de cei mai viteji şi mai înţelepţi domni 
pe cari i-a avut poporul român. 

întreaga Românie, întreg poporul româ
nesc şi întreaga lume civilizată îi urează azi 
regelui Carol să trăiască încă ani mulţi şi 
fericiţi pentru binele poporului şi al ţării 
sale. 

Cu prilejul celor două aniversări, a naştere! 
M. S. Regelui şi a alegeri sale ca Domn, s'a ofi
ciat Miercuri, Ia ora 11 dimineaţa, la Mitropolia 
din Bucureşti un Te-Deum solemn, de către I. 
P. S. S. Mitropolitul primat, înconjurat de cierul 
mitropolitan, şi in asistenţa 1. P. S. S. Mitropo
litului primat al Moldovei şi Sucevei, PP. SS. 
LL. Episcopul Timus al Argeşului, Episcopul 
Conon al Huşilor, Archlereul Sofronie Caioveanu 
şi Arhiereul Teodosie Ploeşteanu. 

La serviciul divin au asistat d-nii Ion I. C. 
Brătianu, preşedintele consiliului, şi d-nii miniştri 
Sp. Haret, Emil Costinescu, A'. Djuvara, Torna 
Stellán, V. O. Morţun, Al. Constantlnescu, M. 
O. Orlesnu şi general Crăciunescu. 

D. M. Phertkyde, preşedintele Camerei, Em. 
Porumbaru, vice preşedintele Senatului. 

Casele militare ale M. S Regelui şl A. S. R. 
Principele Ferdinand, reprezentate prin d-nii ge
nerali Mavrocordat şl Robescu, d nii coloneii 
Oraçosk', Oreceanu, Baranga şi maior RImniceanu. 

D-nii I. Procop-Dumitrescu, primarul Capitalei, 
şi C Hagi-Teodoraki, ajutor de primar, ,Oscar 
Niculescu, consilier de Casaţie; AI. Crăsnaru, 
membru în consiliul superior permanent admini
strativ; I. O. Saita, deputat; M. Manolescu, ins
pector administrativ; P. Oîrboviceanu, administra
torul casei bisericii ; Tresnea Greceanu delà mi
nisterul de externe. 

D-nii generali Wartjadi, comandantul corpului 
2 armată; Coandă, lonescu, Oheorghiu, Minei, 
Boteanu, Zottu; d-nii coloneii Basarabescu, co
mandantul pieţei; Pretorián, Socec, Berlescu, co
mandantul jandarmeriei rurale; Saegin, Petrescu, 
Călinescu, Dragalina, Cristescu, Baranga, Boian, 
precum şi alţi mulţi ofiţeri superiori şi civili. 

Onorurile militare au fost date de o companie 
din batalionul 6 vânători cu drapel şi muzică. 
Iu curtea Mitropoliei se mai aflau înşiraţi elevii 
seminarului central. 

După sfârşitul serviciului divin, d. general War-
tiade a amint.t trupei, prin câteva cuvinte, însem
nătatea zilei de azi. D-nii miniştri au primit apoi 
defilarea trupei. 

Pentru aniversarea naşterei M. S. Regelui s'a 
oficiat, Ia ora 10 dimineaţa, câte un Te-Deum la 
catedrala catolică Sf. Iosif, în prezenţa dlul colo-
nel-adjutant Oraçoski, şi Ia biserica luterană, în 
prezenţa d lui colonel adjutant Baranga. 

Aniversarea regală a fost anunţată Capitalei 
prin 101 focuri de tun, trase In zorii zilei din 
curtea Arsenalului armatei. întreaga Capitală a 
fost pavoazată cu drapele naţionale. 

In registrele deschise ia Palatul Regal s'au în
scris un foarte mare număr de persoane. 

M. S. Regele a primit, cu acest prilej, un mare 
număr de telegrame de f« licitare din ţară şi străi
nătate. 

De asemenea s'a oficiat câte un Te-Deum Ia 
toate bisericile catedrale din ţară, In prezenţa au
torităţilor civile şi militare. 

1 & wr 
Ş l 

Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

s u c . E M M E R F E R E N C Z 
W e l s z m a y r Fefenez 

T i m i ş o a r a , centru , strada H u n y a d i . 
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Lupta electorală în comitatul 
Aradului. 

— Dl Vasile Goldiş în Cicir. — 
Dumineca trecută d. Vasile Ooldiş a petre u t o 

fntre alegătorii din Cic r. Dânsul a plecat din 
Arad cu motorul de dimineaţă, Insolit de d nul 
Ioan Vancu, învăţător In pensie. Sosit la Ciclr 
d. Ooldiş a intrat numai decât in sf. biserică şi 
a asistat la serviciul divin până la sfârşit. Bise
rica era plină de barba(I şi femei, cari se uitau 
cu mândrie la iubitul lor candidat, care este din 
sângele lor, de bg -a şi de limba lor. D. Ooldiş 
a citit In decursul serviciului divin Credeul şi 
Tatăl-Nostru. La ieşire din biserică alegătorii 1 au 
In unjurat cu Iubire aslgurându-1 de devotamen
tul lor. 

La alegători acasă. 
însoţit de preotul Constantin Mihulin, de în

văţătorul Aurel Drăgan, de Inflâcăratul naţionalist 
Dimitrie Blaj şi alţi alegători mai tineri, d. Vasiie 
Ooldiş a cercetat la casele lor pe toţi alegătorii 
şi pe alţi fruntaşi ai comunei. Pretutindeni can
didatul naţionalist a fost p-imit cu iubire şi ale
gătorii erau fericiţi câ locuinţele lor au fost cin 
stite prin vizita fostului deputat al cercului Radna, 
care In decursul celor 4 ani din urmă cu atâta 
bravură a ştiut să apere In casa {arii drepturile 
neamului nostru românesc Numai chiar judele 
comunal Nicolae Gu-ban a (crezut, că Işi face 
cinste înaintea străinilor, dacă va fugi din calea 
candidatului român. Soţia lui era roşie de ruşine, 
când a spus domnului Ooldiş, că bărbatul el s'a 
dus de acasă. 

Cicirenii de altfel sânt conştienţi de (fatorinţa 
lor românească şi nu vor lăsa de ruşine steagul 
nostru românesc In ziua alegerii. 

Adunarea poporală. 
Abia pela 2 ore după ameazi a terminat d. 

Ooldiş vizitele sale pela alegători, când apoi a 
fost găzduit la nepotul său, preotul Constantin 
Mihulin. 

La 3 ore după amează şi a ţinut apoi d. Ooldiş 
vorbirea de program într'o adunare, la care s'a 
adunat tot satul cu mic cu mare. Au venit la 
£dunare şi foarte mulţi alegători din comuna In 
vecinată Mândruloc In frunte cu preotul Iancu 
Ştefănuţ, Învăţătorii Cristea şi Colţău şi bravul 
român Alexandru Borgaa. Asemenea s'a remarcat 
prezenţa preoţilor Felnecan şi Manoilă din So-
boteli. 

Vorbirea de program. 
In mijlocul unor ovaţiuni însufleţite şi-a ţinut 

d. Goldiş discursul de program. A vorbit un 
ceas şi jumătate arătând poporului minciunile cu 
cari contrarii voiesc să-1 ademenească, pentru ca 
să părăsească partidul românesc şi să şi deie 
dreptul în manile unui străin, ca să fie în casa 
ţării grăitorul poporului românesc. A insistat d. 
Ooldiş îndeosebi asupra ţinutei vrăjmaşe a jude
lui comunal Qurban, despre care a auzit, că ar 
fi zis alegătorilor să ţină cu candidatul Tagányi, 
căci stăpânii românilor sânt ungurii şi aşa româ
nului nu-i este permis să voteze cu candidatul 
român. D. Ooldiş a spus, că ungurii nu sânt 
stăpânii românilor, ca toate popoarele din ţara 
aceasta trebuie să aibă drepturi deopotrivă şi 
toate popoarele, şi ungurii şi românii şi nemţii 
şi sârbii nu au alt stăpân, decât legea şi pe Ma
iestatea Sa Regele Judele comunal stătea şi el 
ruşinat In mijlocul poporului şi se vedea par'că 
pe faţa lui părerea lui de rău pentru purtarea lui 
neromânească. Să se îndrepte şi noi îl vom 
ierta. 

Domnul Ooldiş a arătat şi asupra minclunei, 
ce o scornesc contrarii în contra candidaţilor 
români, că adecă deputat' i români ar fi sporit 
plăţile la învăţători şi ar fi dat congruă la preoţi, 
când tocmai din contra deputaţii români au fost 
aceia, cari s au luptat ca l-ii fn contra legilor 
Iui Apponyi, care a ridicat plata Învăţătorilor, 
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tot astfel numai deputaţii români au fost acela, 
cari nu au primit, ca să se dea congruă preo
ţilor, dar deputaţii unguri au votat toate acestea, 
ca să-1 silească pe preoţi şl învăţători să se des
facă de popor şi să I facă slugi plecate stăpâ
nirii. Cu laudă am nteşte Insă dl Ooldiş, că cu 
toate acestea preoţii şi învăţătorii români nu-şl 
vând neamul lor pentru banii guvernului, ci cu 
toţii ţin cu tărie la candidatul român. 

A desvoltat apoi dl Ooldiş însemnătatea vo
tului universal şi a arătat, că candidatul Tagányi 
fuge de votul universal, ca dracul de tămâie. 
Dacă deci românii vreau să scape de greutăţile, 
cari îi apasă, ei trebuie să ţină cu candidaţii na
ţionali romani, cari sânt cei mai credincioşi ade
renţi ai votului universal. 

Toate acestea, precum şi celelalte proiecte din 
programul dlui Ooldiş au fost primite cu mare 
însufleţire din parte« poporului şi toţi au jurat 
că numai moartea li va despărţi de iubitul lor 
candidat român. 

După d. Ooldiş a luat cuvântul distinsul preot 
Iancu Ştefănuţ din Mândruloc, care a desfăşurat 
pe înţelesul tuturor motivele, pentru cari alegă 
torii români nu pot să şi dea voturile lor pentru 
candidatul străin, ci numai pentru candidatul ro
mân: d. Vasule Ooldiş. 

Adunarea s'a terminat Intre ovaţiuni furtu
noase la adresa iubitului candidat român. 

In decursul vorbirii dlui Ooldiş a trecut din
spre Ohioroc un motor plin de călători, care s'a 
oprit câteva minute drept In faţa adunării. Instinc 
tiv lumea românească, adunată In faţa ş oalei, se 
întoarce spre motor şi cât a stat motorul, n'a 
încetat uraganul strigătului puter i c : Trăiască 
Vasilie Ooldiş, deputatul cercului Radna ! Trăiască 
Vasilte Ooldiş ! Publicul călător, parte mare străiin, 
era însuşi emoţionat de acest semn de dragoste a 
poporului pentru candidatul său şl mulţi dintre 
călători şi-au descoperit capetele şi s'au închinat 
spre adunare. 

După terminarea adunării d. Ooldiş s'a mai 
întreţinut mult timp cu alegătorii şi abia s'a o 
dihnit puţin In casa ospitalieră a învăţătorului 
Aurel Drăgan, iar, seara s'a intors cu motorul la 
Arad. 

Pe motor erau mai mulţi soldaţi din garni-
soana Arad, cari se Intorceu din concediu de 
prin sitele învecinate. Recunoscând aceştia pe 
fostul deputat al Radnei, d. Ooldiş, i au făcut 
puternice ovaţii şi pe peronul motorului au dus-o 
până la Arad tot în cântări naţionale. La toate 
staţiunile izbucni din nou dorul românilor In 
vijelioasa strigare : Trăiască Vasile Ooldiş. 

In tot cercul Radnei de altfel tot mai puternic 
cresc valurile însufleţire) pentru candidatul român 
şi In urma acestei puternice manifestaţii de Iu
bire pentru d. Vasile Ooldiş, se zvoneşte chiar, 
că contracandidatul Tagányi Sándor se va re
trage. 

Oricum va fi Insă, sântem siguri, că după ale
gere românii din cercul Radna vor putea striga 
cu însufleţire: Trăiască Vasile Ooldiş, deputatul 
român al cercului Radna. 

Un alegător din Ctcir. 

Scrisori din Bucureşti. 
Sodorna şi Gomora. — învăţători neapţi. 
— Scandaluri între civili şl militari. — 
Misiunea română la Cetinje. — Escursll. — 

Escrocherii. 

Bucureşti, T Aprilie. 
De o lună şi mai bine incendiile In târguşoa-

rele evreeşti din Moldova se ţin lanţ. Luna tre
cută n e a fost dat să înregistrăm distrugerea prin 
foc a faimosului tîrg al Cucului dm Iaşi. A ur 
mat apoi un mare incendiu In cartierul evreesc 
din Piatra-Neamţ, altul la Podul Turcului, iar acum 
telegramele ne anunţa cu mult zgomot incendiul 
din Tlrgul Frumos. In ce priveşte acest ultim In
cendiu, iată lămuririle ce se dau: 

22 Aprilie ti 1910 

Focul a luat naştere Ia orele 2 delà magazinul 
de galanterie proprietatea dnei Aizig Reiger. De 
aici flăcările s'au întins cu iuţeală de alungul 
străzii Cuza-Vodâ şi »jutat de vântul puternic cart 
bătea, s'au propagat la câteva case din stradi Ju
stiţiei. Locuitorii, fiind surprinşi de incendiu la o 
oră atâta de înaintată n'au putut salva nimici de 
prin casele lor. S'a telegrafiat la laşi, cerânduse 
ajutorul pompierilor de aici. P*gubtle se urci la 
suma de 80 de mii de lei. Inte<esant este faptul 
că acum doi ani acelaş cartier din Tlrgul-Frumos 
a mai fost distrus tot prin incendiu. 

De fapt lumea a început să se întrebe: Ce în
semnează toate acestea? Căci pagubele cele mari 
sânt nu ale incendiaţilor, ci ale societăţilor dea-
sigurare, cari vor restitui pagubele. In orice caz 
ne dă mult de gândit această procedură a fiilor 
lui Izrail de a asigura dughenile, în cari locuesc 
şi apoi a le da foc pentru a încasa pentru ele 
atâta cât nu fac. Dacă cele petrecute la Piatra-
Neamţ, Tîrgul-Frumos şi Tîrgul-Cucului se vor 
tot repeta societăţile de asigurare se vor vedea 
într'o bună zi silite a refuza clientela jidovească 
Ori cât de mari ar fi păcatele acestui soi de oa
meni nu trebuie să credem că cerul vrea să-i 
pedepsească pentru fără de legile lor, cum a pe
depsit Sodorna şi Gomora. E o simplă speculaţie 
de gheşeft, căreia va trebui să i se pună odată 
capăt. 

• 
O chestie care preocupă mult cercurile peda-

gogice din ţară este chestia învăţătorilor şi a in
stitutorilor, cari, fie din cauză de boală, fie din 
alte împrejurări, nu au putut ţine pas cu pro
gresele pedagogice şi au devenit nişte elemente 
nefolositoare învăţământului. Ministrului instuc-
ţiunei, spre a remedia acest rău, a luat în dife
rite rînduri măsurile ce credea că pot să redea 
învăţămîntului pe aceşti funcţionari. Astfel ia tri
mes la cursurile de repetiţie, sau le-a dat con
cedii mai lungi spre a se putea pregăti mai bine 
pentru cariera lor. Rezultatele acestui proced u n'au 
fost însă totdeauna cele mai favorabile. S'a do
vedit că aceşti învăţători nici după urmarea 
cursurilor de repetiţe n'au putut satisface cere
rilor. 

Acum ministrul de instrucţie a adresat tuturor 
revizorilor din ţară o circulară, prin care le cere 
părerea asupra acestei imponante chestiuni. Pro
babil aceşti învăţători, delà cari nu se mai speră 
nici o îndreptare, vor fi scoşi Ia pensie. După 
cât ştiu şi în şcoalele noastre din Ardeal se gă
sesc asemenea elemente. Dar s'ar putea oare 
face la noi ceva pentru îndreptarea lor? Cam 
greu. 

După cunoscutul scandal din G :urgiu, cu oca
zia căruia tânărul ofiţer Foscalino a fost împuş
cat de advocatul Râdulescu, ni-se anunţă din 
Ba:ău o altă Incăerare Intre civili şi militari, lată 
cum s'au petrecut lucrurile: Avocatul Roşu din 
acest oraş a reclamat ministerului de război că 
locotenentul de artilerie Lupaşcu a avut o atitu
dine necavalerească faţă de dna Roşu, pe care 
ar fi costat-o pe stradă. Pentru această reclamaţii, 
locotenentul Lupaşcu a provocat pe advocatul 
Roşu Ia duel. Acesta refuză eşlrea pe teren, iar 
locotenentul Lupaşcu II atacă atunci In cafenea, 
lovindu I. S'a produs atunci o Invăţmăşeală mare. 
Publicul din cafenea sări In ajutorul celui atacat. 
In această încăierare cineva din public a rupt 
epoleţii locotenentului Lupaşcu. Pană la facerea 
anchetei locotenentul a fost arestat. 

Cazul ste cu mult mai greu decât s'ar părea 
la prima vedere, E l denotă, ca şi cel delà Oalaţl 
şi Giurgiu, falşa cui tu ă, pe care şi au fnsuşit-o 
oraşele de provincie. Pe de altă parte contribuie 
la slăbirea relaţiilor dintre civili şi militari, relaţii, 
cari până acuma erau cât se poate de cordiale. 

* 
Cu prilejul sărbătorilor Paştilor A. S. R. Prin-

cipele Carol va face o călătorie In Egipet. In 
această călătorie, care va dura vre o 18 zile, prin
cipele Carol va fi însoţit de guvernorul său, 

Iosef Müller l Comp., Meuiaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire dt 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări de ciment 

Primeşte şi pr* găteşte tot felul de rorstrucţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigli 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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M«hrlln. Joi seara cu trenul de 5 A. S. R. va 
săraşi capitala, luând drumul spre Constanţa, 
ude se va îmbarca pe vaporul România, cu care 
N va îndrepta spre Cairo. 

Odată cu vizita studenţilor ieşeni se anunţă 
dl şi învăţătorii din judeţul Argeş, după termi-
narea conferinţelor anuale, vor face şi ei o ex-
arsiune în Bucovina. La aceasta excursiune vor 
lua parte peste 150 de învăţători şi învăţătoare 
din acest judeţ. In drumul lor, excursioniştii se 
vor opri la Bucureştiişi Iaşi, unde vor da câte un 
concert, spre a spori fondul necesar cheltuielilor 
excursiunei. Ministeriul lucrărilor publice a acor
dat o însemnată reducere pe că le ferate pentru 
învăţătorii excursionişti. însemnătatea acestor ex-
cursiuni este cât se poate de mare. Folosul ace
stor fel de excursiuni este mare atât întrucât 
priveşte instrucţia proprie a învăţătorilor, cât şi 
cunoştinţele noi, cari vor fi împărtăşite elevilor. 
Şi apoi este mult mai scump pentru orice român 
acest pământ al Bucovinei decât ca să nu merite 
a fi vizitat de toţi bunii români. 

• 

Cu ocazia celei a cincizecia aniversări delà ur
carea pe tron a prinţului Nicolae al Muntene 
grului, vor avea loc la Cetinje mari serbări. M. 
S, Regele Carol al României va trimite In capi
tala Muntenegrului o misiune oficială, care să 
prezinte omagiile sale suveranului muntenegrean. 
Misiunea, al cărei şef este dl general Budişteanu, 
preşedintele senatului, va sosi la Cetinje la 22 
Aprilie. După cum se anunţă, in capitala Mun 
ttnegrului se fac pregătiri pentru o primire 
cât mai impozantă a misiunei române. 

De câtă-va vreme o serie de pretinşi studenţi 
tu început să cutreere oraşele din ţară şi, supt 
cuvânt că vor înfiinţa un cămin studenţesc, In 
care studenţii săraci să poată găsi ori când adă 
post, incasază delà oamenii cu dare de mână o 
sumă destul de frumoasă. Banii, fireşte, au tre
cut tn buzunarul acestor prieteni ai studenţilor 
săraci, cari au ştii t să înşele bunăvoinţa publi
cului. Faptul a fost aflat de parchet. Acum In 
urma cererei mînisteriului de instrucţie publică, 
serviciul siguranţei a arestat pe principalii autori 
ai acestei rentabile întreprinderi, I. Vasilescu, Gr. 
Eremie şi Gh. Cioni. Zilele acestea se va începe 
instrucţia acestei scandaloase afaceri. 

Corespondent. 

Situ ifia politică. 
Arad, 21 Aprilie. 

Căderea contelui Khuen ? 

. ziar de seară din Budapesta deţine 
a "4iv dintr'un isvor excelent informat i n Sţîa, că primul ministru va cădea în 
curj1 jertfă atitudinei îngăduitoare ce a 
> u a * cu contele Tisza. Criza latentă ce 8 3 Srat în sânul partidului guverna-
menu j a dintru început, când se iviseră 
întâia t rjjverginţele acute în chestiunea 
* e j o r m lectorate, se va da în curînd pe 
* a t ă P.r*lnd o totală destrămare a par
tidului. n j a r s | n u i guvernului — zice 
in forma\ J a r u I u j d i n c h e s t i u n e _ s â n t 

doua фЫж delimitate. 
* /.cenţilor votului universal în 
ăt C , e Khuen, celalalt reprezintat 

• H u r ä persoană : ministrul de 
c 0 0 0 " ! ; ";mi . In partid raportul e tocmai tnvu. . !*,. . r 

Joritatea isza şi Hieronymi au ma-

Propagam , j u j contra votului 

Sï ï f m « W i n d e r i a t â t d e îng«iitoare 

vr si să m ? r e v e n ' ' •* m e a r g ă la 
I mulţi i e c o n t r a с о п * е ш і Tisza 

P 6 aî -Lriîinfluenti din anturajul 
curţii. Mosten^ ^ a r c h i d u cJ I e 

Francise Ferdinand chiar, a fost de aceiaşi 
părere cu Lukács şi intervenţia lui a nota
nt soarta contelui Khuen. Se ştie că moş
tenitorul e aderent al votului universal şi 
că delà el purcede noul curent în politica 
din Ungaria. 

Monarhul, convins în urma intervenţiei 
moştenitorului, că activitatea contelui Tisza 
va da în curând de mal întreg planul de 
soluţiune a crizei, I-a chemat azi în audienţă 
pe contele Khuen ca să 1 avertizeze de-a 
mai păstra o atitudine atât de rezervată faţă 
cu coatele Tisza. Probabil contele Tisza 
va fi surghiunit iarăşi în sihăstria sa delà 
Gest, dar şi contele Khuen a pierdut de 
acum încrederea monarhului. Contele Khuen 
va fi silit chiar să se retragă, iar în locu i 
va să vie Lukács, care va căuta o nouă 
apropiere cătră justhişti. In acest scop va 
cerca să dea înainte de toate o soluţiune 
potrivită chestiunei băn Ji autonome. Trata
tivele s'ar fi pus deja în curgere, ele însă 
sânt tăinuite cu mare grije. Soluţia crizei 
va avea însă aceiaş bază neschimbată: vo
tul universal. 

Oricât de fanteziste par » informaţiile* 
acestea la întâia citire, ele sânt totuşi tivite 
în mare parte pe-un fond de adevăr. 

Contele Khuen la monarhul. 
Primul-ministru, contele Khuen-Héderváry a 

fost primit azi la ora 1 In audienţă specială Ia 
monarhul. Contele Khuen i a referat monarhului 
asupra hotărîrilor luate In consiliile de miniştri de 
Duminecă şi Luni. Primul-minlstru a plecat azi 
după amiază la Semmering, unde va sta trei zile 
pentru a se recrea. 

Liga votului universal. 

Comisia însărcinată cu lucrările de organizare 
a ligii votului universal, a ţinut aseară o consfă
tuire supt preşedinţia baronului Bánffy, stabilind 
ordinea de zi pentru şedinţa de constituire ce se 
va ţine astă seară In Budapesta. Cuvântarea de 
deschidere va rosti-o baronul Bánffy, după care 
îşi vor anunţa ataşarea la propagandele ligii ur
mătorii: Bokay profesor universitar, apoi foştii 
deputaţi Sándor Pál, Eber şi Seiter, precum şi 
publiciştii Jász>, Garami, Messinger şl Szm k. 

Cu tot patronajul suspect al baronului Bánffy, 
liga va sprijini efectiv propaganda pentru votul 
universal, al cărui curent atrage cu o putere ire-
sistibilă tot mai largi straturi din populaţia ţării. 
Oameni de convingeri liberale sincere, cum e de 
pildă sociologul jászi, vor şti să pună frâu, spe
răm la moment dat, şovinismului râvnit al baro
nului Bánffy, readucându 1 Intre marginile princi
piilor democratice adevărate. 

Campania electorală. 
Campania electorală în Chlşlneu. 

Candidatul de deputat naţional român în 
cercul electoral al Chişineului, d. Octavian 
Goga îşi va ţinea turneul vorbirilor de 
program : 

1. Luni, în 19 April (2 Mai) la 10 şi Чя 
ore în Nădab ; tot în acea zi după amiază 
la 4 ore în Sintea. 

2. Marţi, în 20 April (3 Mai) a. c. la 10 
şi Va ore în Vddas; tot în acea zi după 
amiază la 3 ore în Talpoş. 

3. Mercuri, in 21 April (4 Mai) a. c. Ia 
11 ore în Mişca; tot în acea zi după amiază 
la 4 ore în Sepreuş. 

4. Joi, în 22 April (5 Mai) a. c. la 10 ore 
în Chişineu şi Erdeiş. 

5. Vineri, în 23 April (6 Mai) a. c l a 10 
ore în Cinteiu; t e t în acea zi d u p ă я miază 
la 1 oră în Siaitea, iar la Va pe 4 ore în 
Zărand. 

6. Duminecă, în 25 April (8 Mai) a. c. 
la 11 ore în Chereluş. 

Nădab, 6/19 April 1910. 

Cu stimă: 

Demetriu Muscan, 
preşed. comit, partidului naţ. 

rom. în cercul electoral al 
Chişineului. 

A d u n a r e a p o p o r a l ă d e l à D o b r a . 

Ni se scrie: 
Duminecă a fost zi de bucurie în cercul elec

toral al Dobrti, fiindcă în această zi a venit să-şi 
desfăşure programul candidatul partidului na-
ţlonal-român, dl asesor consistorial din Sibiiu 
Nicolae Ivan, care a fost însoţ i de domnii Dr. 
Aurel Vlad, avocaţii Dr. Rozvan şi Dr. Maior, 
protopopul Iliei Mureş'anu şi alţi fruntaşi. 

Delà Ilia până la Dobra candidatul şl suita sa 
au fost primiţi cu ovaţii mari. 

Tră uta candidatului a fost acoperită Ia ple
care cu o ploaie de flori, Iar domnişoarele ro
mâne i au predat un splendid bucher. Pe drum, 
In comunele ce erau în cale, convoiul a fost sa
lutat cu multă însufleţire dc poporul adunat in 
număr mare Aşa la Briznlc, unde a vorbit în 
fruntea poporului parohul Barbu, a răspuns can
didatul şi Dr. Vlad fn cuvinte entuziaste. Ase
menea primire s'a făcut în Lăpuşnic. Aici a vor
bit vrednicul preot Şuiaga şi a răspuns candi
datul. Pretutindenea entuziasm înflăcărai. La 
Dobra s'a făcut o primire însufleţită. Poporul ve
nit la adunare a umpiut marea piaţă a Dobrei. Erau 
de faţă Dobrenii în frunte cu protopopul Morar 
şi cu conducătorii Dr. Petnr, Leşnican, Petro-
viciu e t \ Apoi aleg tori d n toate comunele din 
cerc, în frunte cu preoţii. Erau la 3—4 mii de 
oameni. 

Adunarea s'a ţinut în curtea mare a otelului 
şi a fost deschisă de protopresbiterui Morar, 
dând apoi cuvântul candidatului. 

Acesta e primit cu un ropot de aplauze şi 
vii ovaţii, cari se repetă des în decursul vorbirei 
sale f umoase, în care se rezumă starea politică 
delà noi, neajunsurile noastre, nedreptăţile ce ni se 
fac din partea guvernele, şi drepturile şi aspira
ţiile: noastre. 

D. ssesor încheie discursul în mijlocul unei 
însufleţiri uriaşe. 

Tot cu mare însufleţire sânt primiţi dnil Moţa 
şi Dr. Vlad, cari cuvlntează poporului. Părintele 
Moţa In grai poporal, asemenea unui apostol, 
tălmăceşte poporului rostul luptelor noastre na
ţionale. Dr. Vlad are cuvinte de îmbărbătare la 
luptă. 

Din F ă g e t 
Ni-se scrie: 
Candidaţii străini răsar ca ciupercile. 
Candidat naţional nu avem.. 
încă la Sibiiu i-am oferit candidatura dlui Dr. 

Aurel C o s m a , advocat In Timişoara, (care şi la 
alegerea trecută n e a fost candidat). D sa Insă 
nu a voit să o primească. 

E caracteristică încurcătura, care domneşte a-
cum In cerc. 

Când s'a constituit partidul naţ'onal al muncii, 
preşedinte a fost ales d. Dr. Virág Ferencz, no
tar public din loc. Preşedintele cu încă un mic 
grup de creştini I au rugat pe Hencz Kăroly să 
primească candidatura. Acesta a şi primit o şl 
s'a şl vorbit, că e candidat oficios. 

S'au pus insă jidanii in mişcare şi au adus din 
nou pe Dr. Nemes Zsiga, care a şi reuşit apoi 
să convingă lumea că el e candidatul oficios. 

In urma acestora Dr. Virág a abzis de preşe
dinţia partidului, ceea ce a adus In mare încur
cătură pe jidani. In urma stăruinţelor şi capacită-
rilor fiilor lui Israel Dr. Virág apoi totuşi a ră
mas preşedintele partidului. 

Duminecă in 17 Aprilie supt preşedinţia lui 
s'a şi ţinut adunarea de candidare fn Făget, care 
l a proclamat candidat al cercului pe Nemes 
Zsiga, care şi a şl început apoi turneul prin 
cerc 
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Tot Duminecă seara a sosit apoi telegramă 
din Pesta, că candidatul oficios nu e Nemes, ci 
Hencz Károly. 

Puteţi să vă închipuiţi consternarea lscario-
tenilor. v 

In 19 iea a venit apoi In cerc şi Hajdú. Fri 
gyes, pe care 11 sprijinesc unii, cari tare puţină 
trecere a u In cerc şi sânt conduşi mai mult de 
animozitate, decât de principii. 

Se mai vorbeşte şi de candidatura următo
rilor : 

Dr. Emil Babeş cu program moderat şl cu 
speranţă moderată. 

Milykovics Dragutln, progrietar în Lugoj cu 
programul cameleonului. 

Ba chiar şi marele burdist Mánya Szilárd a 
umblat prin Pesta, ca să capete »barem un pe
tec de ţâdulă<, cu care să se laude In cerc, că 
e candidat oficios. Se vede insă nu nu a că
pătat. 

In un cerc, unde avem o preoţime, al cărei 
ideal e congrua, al cărei D zeu e fibirăul şi 
unde avem o dăscălime slabă de înger şi tarc'n 
păcate, nici nu e mirare, că se prezintă atâţia 
vânători de voturi româneşti. 

Pot să vă înşir o sumedenie de cazuri, unde 
preoţimea sprijineşte pe jidani şi nu pe români. 
Ba din contra pe români îi duşmăneşte. 

Astfel de conducători avem noi. 
Tot aşteptăm, ca d. Babeş, conform amenin

ţării sale, să tragă odată la răspundere pe agen
ţii români ai jidanilor, dar mi se pare, că s'a lăsat. 
Se vede că s'a răsgândit. 

Despre celelalte cu altă ocaziune. 
Ţepeş Vodă. 

I n g e r i n ţ e a d m i n i s t r a t i v e . 
Din Petrovasela (com. Torontal) ni-se scrie: 
Se apropie alegerile şi s'au început şi presiunile 

şi corupţiile. 
In comuna noastră a sosit poruncă mai înaltă la 

antistia comunală, că toţi antiştii sînt obligaţi a vota 
cu candidatul guvernamental şi afară de aceea fiecare 
este obligat a-şi duce neamurile şi prietenii să voteze 
cu guvernul în schimbul alor 5 coroane ce s'au pro
mis de un vot. Oare aceste să fie libertăţile promise 
de noul guvern ? ! 

Primarul nostru, Pavel Crăciun, care pînă acum era 
un om cu sentimente curat romîneşti, s'a făcut coadă 
de topor. Umblă în ruptul capului să cîştige voturi 
pentru candidatul guvernamental, căci dacă nu, scapă 
osul din gură. Aşa a făcut şi în 18 1. c. cînd s'a ţinut 
în comuna Dobriţa adunarea de constituire a partidu
lui muncei pentru cercul Uzdinului. A umblat ziua 
întreagă să adune oameni ca să-i ducă la Dobriţa, 
dar pe lîngă toate alergările şi sforţările nu a putut 
duce, cu excepţiunea antistiei comunale, nici barăm 
un singur alegător romín. Ba ce e drept, pe un ale
gător 1-a putut înşela pînă Ia gară, dar auzind acesla 
că unde vrea să-1 ducă, nu a voit să şi facă cojocul 
de ruşine şi delà gară s'a întors îndărăpt. Pe lîngă 
antistia comunală, delà noi au mai luat parte toţi în
văţătorii, în frunte cu răguşitul director Theorean 
Romulus. 

Adunarea s'a ţinut într'o crîşmă. Preşedinte a fost 
ales advocatul din Alibunar Dr. Korsós, care pînă 
acuma era mare kossuthist. 

In cuvîntarea de deschidere între multe altele spune 
că în cercul Uzdinului nu are înţeles lupta naţiona
listă, ci cu toţii să ne alăturăm la candidatul guver
namental. (Da, fiindcă din peste 6000 de alegători 
vre-o 5000 sînt sîrbi şi romîni, iar restul unguri, dar 
şi între aceştia sînt mulţi de cei cu 1 cor.) Intre ora
tori a fost şi directorul Theorean, căruia nu i-a fost 
ruşine să tălmăcească vorbirea preşedintelui. 

Se proclamă candidatura sîrbului Ştefan Podovici 
şi se trimit telegrame de aderenţă la conducătorii poli
tici guvernamentali. 

Cum am spus mai sus, din comuna noastră nu a 
luat parte afară de antistie şi învăţători nimenea. In 
schimb însă din comuna St.-Mihai au luat parte 
vre-o 70 de alegători romîni. Comuna aceasta are 
notar un romîn şi acest notar a dus şi la alegerile tre
cute pe alegătorii romîni să voteze cu guvernul. A-
ceşti romîni la alegerile trecute au făcut de ruşine 
sumanul romînesc; au pus papricaşul în poala suma
nului şi de-acolo l-au mîncat. Mare murdărie pe 
bietul suman romînesc! Nu înţeleg unde a fost a-
cuma conducătorul filialiei »Sentinela« din Sînt-Mi-
haiu ? Oare a pierit în el simţul de moţ ? ! Pe învă
ţătorul nostru Nicolae Penţa l-am auzit strigînd: tră
iască Burdea şi işpanul lui (înţelegîndu-se pe sine 
supt denumirea de işpan). Dar nu mă miră mult pur
tarea învăţătorului Penţa fiindcă în mai multe rînduri 
s'a declarat pe faţă aderent al satrapului din graniţă. 

Sîrbii, cărora le place să se numească fraţii uoştri 
şi ei au luat parte în număr mare, cu deosebire din 
comuna Dobriţa. Peste tot purtarea sîrbilor este foarte 
slabă şi nu cred că Ia alegerea viitoare se vor purta 
frumos. 

Am avut ocaziune să vorbesc cu cîţiva dintre ei. 
Se scuză cu aceea că d. Polyt este candidatul parti
dului naţional romîn şi nu sîrb şi de aceia numai 
romînii au datorie să voteze cu el. Oare nu va fi 
bine ca vreunul din conducătorii noştri să vină în 
cercul nostru şi însoţit de d. Polyt să înceapă a cu-
treera cercul, căci altmintrelea alegerea d-lui Polyt ră-
mîne foarte problematică? Ardelean. 

Dezertori. 
Ziarului » Lupta» i se scrie din cercul Ceica 

(B>hor): 
»Dacă Mangra ţine cu orice preţ să se facă 

şi să ne facă de ruşine, vom fi destui, cari să i 
facem Preacuvioşlei Sale cel mai de pe urmă şi 
cei mai dureros serviciu : să-1 înmormântăm po
liticeşte şi moraliceşte. 

Se anunţă păcătoşii. Bit vânturile şl despart 
pleava de grăunţe. 

Tînărul advocat din Ceica Dr. Iacob s'a înşi
rat In rândul vînzătorilor de neam şi s'a făcut 
depozitarul steagurilor candidatului guvernamen
tal. Pe aceeaşi cale şi medicul cu doi bani In 
trei pungi, Dr. Comşa din Sâmboclag şi-a vârlt 
supt streşină steagul candidatului guvernamental.* 

Din sirălnăfife. 
Si tua ţ i a în Alban ia . Corespondentul din 

Roma al ziarului englez >Morning Post* publică 
un articol In care aduce acuze grave monarhiei 
noastre. Afirmă anume că din cercuri cari cunosc 
bine stările albaneze a prim-t informaţia că mo
narhia austro ungară desfăşură în Albania o pro
pagandă vie, în paguba Italiei. (?) 

Situaţia în Albania, de altminteri, continuă a fi 
gravă. Din Constantinopole se anunţă anume că 
12.000 de albanez] au atacat trupele turceşti lângă 
Ferisovici. Asaltul albanezilor asupra poziţiunilor 
trupelor a durat 24 de ore. 

Comandant al trupelor а fost nevolt să telegra
fieze la Uesciib, cerând »jutoare. Detaşamentul 
sosit delà Uesciib a fost respins de albanezi. Un 
ofiţer şi mai mulţi soldaţi au fost făcuţi prizo
nieri. Trupele au fost nevoite să se retragă. In 
cele din urmă au sosit mai multe batalioane din 
corpul III de armată, cari au început să atace 
satele albaneze. Locuitorii s'au refugiat in munţi. 
Detaşamentul delà Ferisovici a fost salvat numai 
graţie ajutorului dat de aceste batalioane. 

Generalul Schefket paşa a ordonat comandan
ţilor diferitelor detaşamente să se abţină delà orice 
atac până ce armata îşi va termina operaţiunile 
de desfăşurare. 

Delà Salonic pleacă In fiecare zi 6 până la 7 
batalioane. 

* 
I z b â n d a g u v e r n u l u i eng lez . După primirea 

rezoluţiilor de veto, guvernul englez a prezintat 
camerii comunilor numai decât o nouă rezoluţie 
prin care discuţia asupra bugetului se reduce Ia 
5 zile. Şl rezoluţia aceasta a fost primită cu o 
majoritate mare, graţie sprijinului deputaţilor na
ţionalişti Irlandezi. 

Discuţia asupra bugetului n'a durat Insă nici 
chiar 5 zile. Ieri, camera comunilor a primit cu 
majoritate de câte 85 de voturi toate rezoluţiile 
pe cari se bazează bugetul anului 1909/10, aşa 
încât guvernul a putut să prezinte proiectul bu
getar în mod formal. 

Anunţarea rezultatului votărilor a fost primită 
din partea partidului guvernamental cu aplauze 
prelungi. 

* 
Ţ a r u l şi po l i t i ca f in l andeză . Din Peters

burg se anunţă: De câteva zile circulă svonul 
că In sânul guvernului rus s'ar fi ivit oarecari 
Indoeli relativ ia oportunitatea politicei ce s'a 
urmat până acum faţă de Finlanda. 

Din sursă absolut dem ă de încredere se 
anunţă că cu ocazlunea primire! secretarului de 
stat al Finlandei, ţarul ar fi spus că Stoiypin a 
apucat pe o cale greşită şi că politica lui va 
putea să provoace mari încurcături. 

in acelaş timp se anunţă că după serbătorile 
Paştilor, ţarul va numi pe Isvolski ambasador 
la Roma. Principele Doiyoruk«, actual ambasador 

la Roma va fi numit In aceiaşi calitate la Pa
ris, In locul domnului Nelicof, care a demi
sionat. 

Urmaşul Iui Isvolski va fi consilierul de stai 
Sassonow. 

N o u p a r t i d po l i t i c î n Grec ia . Din Atena 
se anunţă că un grup de 30 deputaţi a luai 

hotărlrea să formeze un nou partid. Veniselos 
a fost proclamat şef al noului partid. 

Fiind invitat de partid ca să vină Ia Atena, 
Veniselos a răspuns că nu acceptă invitaţiunea 
şi nici nu va lua parte Ia şedinţele adunării na
ţionale căci nu vrea să se amestece in afacerile 
interne ale Greciei. 

Crace lai Bassa-Şiriaim. 
Pentru crucea lui Russu - Şirianu am mai 
primit colecta doamnei Mărioara Mlădiii 
din Comlăuş, delà următorii: 
loan Mladin, înv. cor. 2, Mărioara Mla-
din cor. 1, Pavel Ardelean (al Florii), 
econom cor. 1, Iiie Musca a lui Gheorghe 
econom fii. 50, văd. Pavel Musca, econ. 
cor. 1, Ilie Musca, econ. cor. 1, Pavel 
Musca (natu), econ. cor. 1, Ilie Musca 
al lui Oanea, econ. cor. 2, Soţia lui 
Ilie Musca cor. 1, Petru Pecican, econ. 
cor. 1, Mărioara Leucuţa cor. 1, Măriuţa 
Ardelean, neguţ. cor. 1, M haiu Vin-
ţeleriu, econ. fii. 50, Nicolae Porcolean, 
maestru 1, Gheorghe Olariu, maestru 
cor. 1, Vichentie Băbaş, econ. cor. 1, 
Gheorghe Ardelean, comerciant cor. 1, 
Ştefan Dris, econ. cor. 2, Aug. Butariu, 
econ. cor. 1, Const. Zerna, econ. cor. 1, 
Sofia Russu, econ cor. 1, Mitru Roşiu, 
econ. cor. 1, Nicolae Roşu, econ. cor. 
1, Pavel Budiu, epitrop cuitual cor. 1, 
loan Funariu, înv. cor 1, loan Mariţa, 
măcelar cor. 1, Vasile Brădean, econ. 
cor. 1, Petru Brădean, econ. cor. 1, 
Nicolae Brădean, econ. cor. 1, Gheorghe 
Brădean, econom, cor. 1. Ilie Sele-
gean (Liciu), proprietar cor. 3, Soţia 
lui Ilie Selegean, proprietar 2, loan 
Selegean, propr. cor. 5, Soţia lui loan 
Selegean, propr. cor. 1, Aug. Selegean 
propr. cor. 2, Soţia lui Aug. Selegean, 
propr. cor. 1, Gheorghe Selegean, propr. 
cor. 5, Soţia Iui G. Selegean, propr. 
cor. 1, Dimitrie Selegean, propr. cor. 3 
Soţia lui D. Selegean, propr. cor. 2, 
Dr. Alexiu Popoviciu, medic cor. 2, 
Ştefan Budean, econom fii. 60, Ilie 
Boar şi soţia, economi coroane 2. 

Laolaltă cor. ^ 
Sumele de până-aici » Ê j 

Total CorT' 3 - 0 5 

Corespondentă din P*$ti* 
Fes t iva lu l d a t d e l iceul Sf. P e t i . ? * ^ 

î n s c o p u l f o n d ă r e i u n e i bă' , e r e * 

Duminecă 3/16 Aprilie a avut \>ЛТе?Г 
trului Coope.ativa, un festival ot,„ , e ffi" 
recţiudea liceului Sf. Petru şi R, " 
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Serbarea a început la or f nf5„™' I

 f i , n d , 
deschisă de famfara liceului, c d l 7 ' ° " a J t , m n u ! 
Regal. Corul liceului de ий55вШ 
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rire de Al. Flechteumaher;^u.s

e,2t!

d <mars 

ostăşesc) armonizat de D.£> q {л-iJi c U * 
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seraţii de gimnastică exr *" 
conducerea d-lui A. But J ж .. 
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Dragomir, primul artist al teatrului Naţio-
іііп Iaşi şi jucaţi de urmitoareie eleve ale 

î які profesionale Constantinescu FUoftela, Ni-
toi Ecaterina, Dinescu Floarea, Rigu Victo-
Marinescu Elena, Tănăsescu Eugenia, Cur
ii Elena, Mateescu Alecsandrina, şi elevul 
iescu Nicoae din clasa VII. Tabloul, care a 
jrenjat de d. Vasile T. |Niculescu, profesor, 

binevoitorul concurs al d-nei Maria N. Tor
ni, directoarea şcoalei profesionale, a ieşit ad-

filnd călduros aplaudat. 
Explicaţiile celor 5 tablouri au fost explicate 
revista şcolărească ^Amicul UcenlaU. După 
tablou a urmat următoarele coruri execu-

de elevii de supt conducerea diui Oprea 
iescu: Pescarul de D. O Kiriac, Negruţa de 

I Wu; Hai mândruţe de Juarez Movili. Fan-
• liceului de supt conducerea dlui Capei Ma
in Palloni a executat următoarele bucăţi Ga
ndin opera Lyiitrata şi Potpouri din opera 
Mata de Verdt. Festivalul a luat sfârşit cu 
slmuite danturi nationale executate de elevii 

fsiipt conducerea dlor T. Vasilescu şi A. Bu 
ii, maistru de gimnastică. In numeroasa azis-
i|i am remarcat pe domnii O. Lăzărescu, Pr. 
Chiriei, D. Munteanu Râmnic O. Constan-

iescu, C. S. Popescu, C. Oeorgescu. I. D. A-
Ы T i a ' a n Mihai, N. Hentzel, J. Croitoriu, 
ifesori, O. Bărbulescu general Candiano, C. 
Vasilíu, I. Iliescu, Or. I. Lăzărescu etc. etc. 
frumosul rezultat atât moral cât şi material 
acestui festival se datoreşte In cea mai mare 

jirtedlui N. O. Lăzărescu directorul liceului, 
ut a depus toată munca pentru reuşita Iui. 
Beneficiul se va vărsa ia fondui destinat pen-

[U clădirea unei băi şcoalare. 

Corespondent. 

Abonafi „Tribuna". 
Rţigăm cu stăruinţă pe toţi abonaţii no-

fii în întârziere cu plata abonamentului 
igrăbiască cu achitarea sumelor ce ne 
ktoresc, ca să nu fim nevoiţi a le între-

Ще trimiterea ziarului şi a încasa preten-
énea noastră pe altă cale. 

Rugăm deasemenea şi abonaţii a căror 
èonament a expirat cu sfârşitul lunii 
Hârtie, să binevoiaseă aşi înoiabonamen-
l pe noul cartai Aprilie—Iunie. 
Apelăm în acelaş timp la toţi cititorii 

щЫ să răspândiased ziarul nostru între 
moscuţii lor, înlesnindune prin câştigarea 
ie abonaţi noi, lupta pentru marea cauză 
t neamului românesc. 

Red. şi Adm. »Tribuna«. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

A R A D , 21 Aprilie n. 1910. 

— Preoţ i şi învăţător i bravi . N i s e 
Í scrie: » Conferinţa preoţilor gr.-cat. din 
Iractul Şimandului întrunită în Chereluş la 
18 I. c. supt preşedinţia bravului protopop 
districtual: Augustin Târziu, pe lângă mul 
tele afaceri, ce sânt de pertractat în astfel 
de întruniri, nu şi-a uitat nici de actualele 
chestii, ce ne frământă pe toţi. Şi anume: 
s'a discutat cu mare interes atitudinea, ce 
trebuie să ia preoţii şi învăţătorii în faţa 
alegerilor, ce se pregătesc. 

S'a adus hotărârea, ca toţi preoţii şi în

văţătorii să lupte cu toată energia pentru 
biruinţa candidatului nostru mult iubit: 
Octavian Qogal 

Ne impunem deci datoria sfântă de-a 
lupta cu puteri unite pentru izbânda stea
gului nostru naţional! 

Tot cu această ocazie neobositul pro
topop tractuai: Augustin Târziu propune, 
ca în vremile aceste de grea cumpănă este 
aşa zicând datorinţa tuturor preoţii >r şi 
învăţătorilor de-a conlucra la argmentarea 
» Fondului cultural« — pentru ajutorarea 
şcoalelor. 

Astfel apoi cu nădejdi noui întru rea
lizarea scopurilor noastre sfinte şi cu dorul 
de-a lupta neam despărţit preoţii acestui 
tract promiţând unul altuia, că vom lupta 
înainte! Unul dintre cei de faţd«. 

— Alegere de capelan în Orşova . Ni se 
scrie: Duminecă In 17 I. c. st. n., a avut loc In 
comuna noastră alegerea de capelan temporal, cu 
drept de succesiune, pe lângă prea onoratul domn 
protopresbiter tractuai şi neînfrântul naţionalist 
Mihail Popovici, alegăndu se de capelan cu tota
litatea voturilor părintele Constantin Dure din 
Mthadia. După alegere comitetul parohial, In 
frunte cu preşedintele său, d. Oheorghe Ioano-
vici, a mers In corpore la gara Orşovei, spre a 
întâmpina pe simpaticul şt harnicul părinte Con
stantin Dure şi spre a l bineventa de sosire. 

Delà gară am petrecut cu un convoi de tră 
suri pe nou alesul capelan până la otelul • Re
gele Ungariei c, unde a descălecat şi unde d. Dr. 
loan Popovici, advocat din localitate, In numele 
parohienilor gr.-or. români, salutându 1 In termini 
elogicşl, şl accentuând cu deosebire frumoasele 
sale calităţi, II roagă să conlucreze din toate pute
rile, alăturea cu credincioşii săi, ca, punând umăr 
la umăr, să contribuim cu toţii spre binele şi 
prosperarea comunităţii noastre bisericeşti şi In 
genere a neamului românesc 

Răspunsul dlui Constantin Dure, ale cărui în
suşiri sufleteşti şi devotament pentru biserica şi 
neamul nostru sânt cunoscute tuturor, umpiân-
du ne inimile de bucurie, a fost primit cu mare 
Însufleţire şi satisfacţie din partea celor prezenţi, 
fiind convinşi, că vom avea un adevărat păstor 
sufletesc, care ne va face onoare în acest oraş, 
copleşit de străini. 

Mai amintesc, că cu această ocazie fruntaşii 
români din Orşova au expedat o telegramă cătră 
Hustritatea Sa d. Miron E. Cristea din incidentul 
confirmării sale de episcop exprimându-i cu su
punere felicitările şi omagiile lor. Orşovanul. 

— Alegerea de învăţător în Zarand. 
Dumineca trecută a fost ales învăţător în 
fruntaşa comună Zarand d. Petru Mara, 
un tânăr brav şi harnic, care în câteva 
săptămâni cât a petrecut în comună a pus 
bazele unui cor de 80 de membri, instruind 
liturghia lui Dima. 

Dintre cinci candidaţi a fost ales aproape 
cu totalitatea voturilor (numai 2 voturi s'au 
dat pentru alţi candidaţi). 

— Procesu l de presă al guvernului coa
liţiei. In procesul de presă pornit de foşti mi
niştri coaliţlonişti Apponyi, Darányi şi Kossuth 
împotriva publicistului Habár, — judecătorul de 
instrucţie a adus la cunoştinţa acuzatului că in
strucţia se va începe cu dovedirea acuzelor ri
dicate împotriva lui Apponyi. Apărătorul a cerut 
delà judecătorul de instrucţie să sechestreze o 
telegramă pe care moştenitorul de tron ar fi a-
dresat-o ministrului Apponyi, comunicându-i că 

cererea lui Mider (de-a i-se da lui teatrul naţio
nal din Budapesta) trebuie împlinită. 

Judecătorul de instrucţie a refuzat să dispun! 
sechestrarea telegramei, fiindcă această chestie va 
putea fi pe deplin lămurită prin interogatorul con
telui Apponyi, care a fost citat pe ziua de 27 
Aprilie. 

— Delà ş c o a l e l e noas tre centrale din 
Braşov. Citim în >Oaz. Tr.< : Sâmbătă la amează 
pleacă în Crecia (via Constanţa-Constantinopol) 
grupul de excursionişti delà gimnaziul nostru 
superior supt conducerea a 3 profesori, în frunte 
cu dl Dr. Iosif Blaga. Aflăm, că şi dl prof. O . 
Precup din Blaj se ataşează la această interesantă 
şi instructivă excursiune. 

In vacanţele de Paşti va pleca o altă grupă 
de excursionişti delà şcoala noastră comercială 
la Hamburg, supt conducerea d-nului profesor 
I. Pricu. 

Examenul de clasă al clasei a VIII-a gimna
zială s'a fixat pe ziua de 30 Aprilie v. (13 Maiu 
n.). Iar examenele scripturistlce de maturitate Ia 
gimnaziu se vor ţine în zilele de 3/lé — 6/19 
Maiu. 

— C o m e t a Ha l l ey . Frica de cometa Iui Hal-
ley face mult rău. In Sviţera apuseană, mulţi pă
rinţi nu vor să trimită copilele la şcoală, până ce 
nu va trece noaptea de 5 (18) spre 6 (1Q) Maiu, 
căci în aceea vreme ar dori să fie toată familia 
la un Ioc. 

In Austria, în deosebi în Dalmaţia, Carintia, 
frica e aşa de mare, încât guvernul a trimis în
demn să se aducă la cunoştinţa copiilor în şcoli 
şi în biserici de pe anvorrr, că nu e nici o pri
mejdie. 

Tot odată s'a tipărit o cărticică, prin care să se 
arate ce sânt cometele, etc. 

— Prinţul Carol al României în 
Egipt. Din Bucureşti ni-se anunţă: azi Joi 
2 c cu exsresul de Constanţa, Principele 
Carol al Român ei va pleca Ia Constanţa 
şi de-acolo cu vaporul România^, în Alec-
sandria în Egipt 

A. S. R. va fi însoţit în această a Sa 
călătorie, care va dura 18 zile, de către gu-
vernorul său profesorul Moehrlen. 

A. S. R. îşi va continua călătoria până 
la Cairo şi va vizita piramidele, singurul 
scop al acestei călătorii. 

— Un c ic lon p e câmpul d e avlaţ iune 
de là Mourme on . Din Paris se anunţă că un 
ciclon înspăimântător s'a dezlănţuit zilele trecute 
pe câmpul de aviaţiune delà Mourmelon-le-grand, 
cauzând pagube însemnate şi făcând mai multe 
victime omeneşti. 

Printr'o întâmplare fericită ciclonul s'a dezlăn
ţuit tocmai în timpul mesei, când aviatorii şi 
muncitorii nu se aflau în hangare astfel că n'am 
avut de înregistrat mai multe victime omeneşti. 

In apropierea gărei unde lucrau Ia două vile 
6 lucrători tâmplari, ciclonul i-a prăbuşit Ia pă
mânt, producând moartea a doui dintre ei şi ră
nirea gravă a celorlati. Unul dintre răniţi a şi 
încetat din viaţă la internarea lui la spital, iar 
pentru ceilalţi trei sânt puţine speranţe de scă
pare. 

Suflarea înspăimântătoare a ciclonului a învă
luit apoi oraşul de lemn al hangarelor de avia
ţiune, cauzând imense pagube. 

Atelierele Iui Henry Farman, compuse din 22 
hangare parte construite şi parte In construcţie 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta j ~ ?JStffi$$JSt8, 
ie capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi consta din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 360 OOPOane. 
========================^^ Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e — — — • 
Mare economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 
Io provinţă l a dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi l a firmă l 
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şi din camere-apartamente pentru ingineri, con-
tramaiştri şi piloţii, au fost nimicite într'o clipă. 

In acelaş timp hangarul lui Sommer a fost ri
dicat de furtună şi dus la câteva sute de metri 
depărtare, fără ca>, piintr'o minune, aeroplanul 
lui Lrgagneux să fi suferit vre-o stricăciune. 

Ciclonul a mai distrus într'un vârtej nebun 
triplanul lui Bolotof şl două hangare ale Iul 
Baeder. 

Numai şantierele Voisin, Antoinette şi Blériot 
au scăpat cu câteva mici stricăciuni la acope
rişuri. 

Pagubele trec de 200.000 lei. 

— Ziare şi reviste noi — ungureşti. Deo
dată cu înfiinţarea noului partid guvernamental, 
şi-a luat începutul, la unguri, o mişcare publici
stică fără pereche. Aproape zilnic apar sau se 
anunţă apariţia unor ziare şi reviste noi. 

Am anunţat că »Magyar Nemzet* a trecut 
iarăşi în partidul guvernamental şi apare acum 
dimineaţa. Am anunţat de-asemenea apariţia zia
relor »Vildg*, care apare în Budapesta dimineaţa 
şi »Est*, care apare după amiază. 

in Seghedin apare un nou ziar guvernamental 
эDélmagyarország*, în Arad a apărut azi alt ziar 
guvernamental »Aradr Esti Újság*. 

In Budapesta se anunţă deodată apariţia alor 
3 reviste literare. 

— Barba şl mustăţile. Revista engleză >Mul
gă te Monthlyc publică câteva date interesante 
din care reesă, că nu e de mult de când func
ţionarii superiori delà bancă, începând delà di 
rectori, n'aveau voie să poarte mustăţi In timpul 
slujbei. Afară de serviciu le era permis, dar era 
cam greu să useze de această permisiune atât 
de binevoitoare. 

Nici sergenţilor nu le-a fost mult timp permis 
să poarte mustăţi şi bat bă. Numai delà războiul 
Crimée! încoace a început usajul mustăţilor. 

in breasla judecătorilor şi a advocaţilor Insă, 
nici până azi nu se poariă mustăţi. Toţi advo
caţii şi judecătorii se poartă raşi ca romanii, spre 
a-şi da aere severe. Inamicii mari ai ornamentului 
păros al fetei sânt şi popii. 

Soldaţilor englezi l i se permite, mai ales In 
colonii să poarte mustăţi, şi chiar barbă, căci se 
zice că ele ar fi un mijloc de a i feri de nevral
gii. In Anglia purtatul mustăţilor şl mai ales al 
bărbii se consideră ca ceva exotic. Au fost can
didaţi cari n'au reuşit Ia alegeri, din cauză că 
aveau bărbi. Un candidat care ştia că va cădea 
victimă, dacă nu se va rade, a preferat să re 
nunţe la victorie decât la barba sa. 

— S'au răsvrătit întemniţaţii. O telegramă 
din Neapoll arunţă că prizonierii din temniţa 
tribunalului de-acolo, s'au răsvrătit pentrucă di 
recţiunea temniţei nu le-a dat de mâncare, flă-
mânzându-i cu zilele. Insălbătăciţi de foame în
temniţaţii au sfărmat şi au spart in bucăţi tot ce 
Ie a stat în eue. Pentru restabilirea ordinei s'a 
trimis la faţa locului jandarmeria şi o companie 
de soldaţi. 16 întemniţaţi au fost transportaţi în 
altă temniţă. 

— Groaznic incendiu în Paşcani. Tele
grame din România aduc vestea unui groaznic 
incendiu ce a izbucnit ieri în târgul Paşcani. O 
parte a târgului s'a prefăcut într'o adevărată 
mare de flăcări. 

Focui a izbucnit din podul magazinului socie
tăţii »Cooperativac situat In strada Principală, 
intinzindu-se repede şi consumând zece prăvălii 
şl locuinţe. Toate proprietăţile sânt asigurate 
pela diferite societăţi precum şl cei mai mulţi 
comercianţi. Singura firmă Fraţii Cristea care 
nu era asigurată se va alege cu o pagubă de 
7 - 8000 de lei. 

Pagubele sânt colosal de mari, mulţi locuitori 

nu au putut scăpa nimic rămânând pe drumuri 
şi fără adăpost. 

Supt dărâmăturile proprietăţii comerciantului 
Molse Oiünstein, s'a găsit cadavrul unei servi 
toare surdo-mufă anume Anlca Oh. Borna In 
serviciul acestuia. Focul se presupune că ar fi 
fest pus de unul din vecini. 

— Necro loage . Aflăm cu mult regret trecerea 
la cele eterne a un i venerabile matroane Maria 
Vuculescu născ. Magdu soţia părintelui losif Vu-
culescu din Şoimoş şi mamă şi bunică a unei 
mari şi extinse familii române. Familia ne trimite 
următorul anunţ funebru. Cu durere nemărginită 
aducem la cunoştinţă trecerea la viaţa eternă a 
neuitatei noastre mamă, soră, soacră, mătuşă şi 
bunică Maria Vuculescu născ. Magda, urmată 
după o îndelungată suferinţă, înpârtaşită cu sfin
tele taine In 6/19 Aprilie, 11 ore seara, în anul 
64, al etăţii şi 46 ani a fericitei sale căsătorii. 
Rămăşiţele pământeşti a scumpei defuncte se vor 
aşeza spre veşnica odihnă în 8/21 Aprilie la ora 
10 a. m. Şoimoş, 6/19 Aprilie 1910. Fie 1 ţarina 
uşoară şi memoria binecuvântată! Iosif Vucu
lescu, ca soţ. Văd. Ersilia Stürza, născ. M*gdu, 
ca soră. Tit Vuculescu şi soţi», Iosif Vuculescu 
şi soţia ca fii. Mărioara măr. Turcu, Livia măr. 
Ţucra, Veturla măr. Todan, ca fiice. Şi numeroşi 
nepoţi şi nepoate. 

Adresăm întristatei familii expresia sincerelor 
noastre condoleanţe! 

— Subscrişii cu inima frântă de durere adu
cem la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscu
ţilor adormirea în Domnul a iubitei noastre mame 
şi soră Cornelia Chirilă n. Papp, întâmplată în 
19 Aprilie n. 1910 la orele 10 noaptea, în al 55 lea 
an al etăţii. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
defuncte se vor aşeza spre vecinică odihnă în 
cimitirul comun din Blaj, Joi în 21 Aprilie la 
3 ore d. a. Fie i somnul lin şi amintirea binecu
vântată! Blaj, 20 Aprilie st. n. 1910. loan, Victor, 
Silvia şi Claudiu ca fii. Văd. Virginia ŞUfânuţiu, 
văd. Terezia Crăciun, Aurelia Petrlcan, ca surori. 

Dare de samă, 

Mttlfumiiă pnblică. 
Subsemnata viu pe aceasta cale să mul

ţumesc tuturor prietenilor şi binevoitorilor' 
cari în adânca mea jale pentru pierderea 
neuitatului meu soţ, fericitul Oavril Arde 
lean, fost învăţător, mi-au adus prin con-
doleanţele lor mângâiere şi alinare. Dum 
nez u, care în nemârjinita lui îndurare îmi 
va da tărie să suport năpraznica încercare 
ce mi-a trimis, să i răsplătească din daru
rile a tot miluitoare. 

Oalşa, 21 April 1910. 
Văd. Maria Ardelean. 

Poşta librăriei. 
Crista Minda, Egres. Cartea de socoată costă 

70 fii. - f 10 fii. porto. 

Posta Administraţiei. 
Ioan Curui, Ourasada. Am primit 1 cor. abo

nament pe cvart. I 1910. 
Andreiu Oâlea, Porceşti. Abonamentul e plătit 

până la 1 Iulie 1910. 
David Pop, Hermani. Aveţi de plătit 7 cor. 

până la 15 April 1910. Foaia cerută e şt » Lucea
fărul*. 

despre venitele şi spesele balului costumat ano-
jat de >Asociaţiunea naţională aradanä« la 3 Mar
tie 1910 în favorul »Reuniunei femeilor român* 
din Arad şi provincie* spre scopul zidirei inter

natului de fete din Arad. 
Totalul venitelor 

« speselor 
Venitul curat . 

Cor. 3784-
» 86939 

Cor. 291461 
In contul venitelor au întrat ca contribuiii 

şi suprasolviri : 
I. Delà patronesele balului : Doamnele Her

mina Maniu, Lugoş cor. 200, Zina Dr. Moga ir. 
Popp cor. 100, Bianca Lupu cor. 100, Aurelia V. 
Damianu cor. 100 (membră fundatoare), Elefiert 
Dr. Mihályi cor. 100, Elena Dr. VaidaVoevod 
cor. 100, Letiţia Oncu cor 100, Anuţa Dr. Vlal 
cor. 100, Catinca A. Bârseanu cor. 50, Ecaterina 
Dogariu cor. 50, Valeria de Herbay cor. 50, Jo
hanna Moldovanu de Farkas cor. 50, Ana Filip 
cor. 50, Elena Fr. Hosszú-Longin cor. 50, Vic
toria Dr. Erdélyi cor. 50, Elena Qoldiş cor, 50,. 
Eugenia C. Pop cor. 50, Luisa Sida cor. 40, Sil
via Dr. Plopu cor. 40, Maria B. Baiulescu cor. 40> 
Malvina Popa cor. 30, Josefina Popu cor. 30, 
Ludmilla Novacu cor. 25, Ecaterina Mezei cor. 20. 

II. Contribuirile : N. Mândrea, Bucureşti 
cor. 100, Dr. Vladimir de Repta, metropolit Cer
năuţi cor. 30, Ion Meţianu, metropolit cor. 20, 
Vasile Mangra cor. 20, Dr. Petru Ţegle cor. 20, 
Dr Alesandru Marta cor. 20, Dr. Ion Popoviciu 
cor. 20, George Feier cor. 20, Dr. Aurel Novaen 
(Pecica) cor. 20, Dr. Sever Ispravnic cor. 20, Dr. 
Liviu Tamaşdan cor. 10, Dr. 1. Damian cor. 10,, 
I. Manliu (Drezda) cor. 10, Ion Moldovan (Arad) 
cor. 10, Dr. Gheorghe Mureşan (Beiuş) cor, 8, 
Dr. Virgil Cioban cor. 5, Augustin Târziu cor. 5,. 
Alesandru Domán comerciant, Arad cor. 30. 

III. Suprasolviri la Cassă: Aurel Cirlea cor. 
40, I. I. Pap episcop cor. 24, luliu Herbay cor. 
15, Ioan Beleşiu cor. 14, N N. 12 cor., Dr. N. 
Oncu cor. 10, Dr. Teodor Burdan cor. 10, Acsentt 
Secula cor. 10, Alexa Tessits cor. 10, Cornelht 
Mladin cor. 10, Dr. Stefan Rozvány cor. 10, Fraţii 
Burza cor. 10, subcolonelul Boeriu cor. 10, Petra 
Truţia cor. 10, Dr. Nicolae Şerban cor. 10, Dr. 
Izidor Pop cor. 10, Doamna Maior, Lugoş cor. 10, 
Dr. Gheorghe Popa cor. 8, Dr. Aurel Lazar cor. 6, 
Lenea R. 1. Caransebeş cor. 5, Avesalon Ţucra 
cor. 5, Dr. Iustin Petruţiu cor. 5, llie Ursu cor. 
5, Paul Dobreu cor. 4, Gheorghe Mladin cor. 4, 
Nicolae Marcu cor. 4, Dr. Emil Monţia cor. 4, 
Adrian Micu cor. 4, Dr. Ioan Demian cor. 4, Dr. 
Victor Deleu cor. 4, Cornel Grozda cor. 4, Liviu 
Ispravnic cor. 4, Petru Vancu cor. 2, 1. Morariu 
(Măderat) cor. 2, Teodor Cismaşiu cor. 2, Tra-
ian Cibianu (Ţela) cor. 1. 

Comitetul aranjator grăbeşte să-şi exprime 
adânca sa mulţămită doamnelor patronese, cât şi 
întregului public, care a contribuit cu prezenţa şi 
cu obolul la succesul strălucit al acestei mani
festaţii naţionale. 

Arad, la 20 Aprilie 1910 st. n. 
Pentru comitetul aranjator 
Dr. Cornel iancu. 

» Reuniunea femeilor române din Arad şi 
provincie* îşi face o datorie plăcută multă-
mind »Asociaţiunei naţionale aradane« şi comi
tatului aranjator pentru acest sprijin frumos, şt 
totodată recunoaşte primirea sumei de 291461 
rezultate din venitul curat al balului. 

Arad, 20 Aprilie 1910. 
Pentru «Reuniunea femeilor române din Arad şî 

provincie« : 
Letiţia Oncu Sofia V. Papp 

prezident!, cassieră. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
» Tribuna c institut tipografic, Nlchln şi cona. 

FE1WEL LIPÓT utódai 
B u d a p e s t 

IX. Ipar utca 4. 

wer Bănci de şcoală 
Р Я Г Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare 2dint tromente іпшпаЫіо* 

CaUIea; de preţuri gratii* fi perU t r u t t . 
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Subscrisul am lipsa de 

ï candidat de advocat 
c u p r a x u f o a r t e Ъ і і г і а , 

Japabil a conduce cancelarie, lucrând şi fn 
|ше mai mcoplicate independent. De sine 

s în limba maghiară are sä concepieze 
iid şi să o poseadă deplin şi In graiu viu. 

ii departe primesc şi 

un candidat începător 
íjeDtru a provedea locrurile mai mici fără 
idromări, pretinzându-se de altcum şi delà 

1 cunoştinţa perfectă a limbei române 
maghiare. 
Reflectanţii îşi pot ocupa lo;ul, pe lângă 

iuni favorabile imediat. 

D r . M á t y á s L á z á r 
advocat Nagyszeben, віт. Cienâdiei 28. 

De vânzare. 
Casa de vânzare ca drept de licenţa, boită şi 
Inf că, cd 8 încăperi, b rt, boită, şi chelnării, 2 
иЬе de locoit, cu nă. cămăruţă ş podram, ase 
nene* şi grad ni), este singora drept de licenţă, 
Mii şi trafica în aceasta comună. Comuna are 
li 160 nre, cu un ven t snual 2 4 0 0 - 3000 Cor. 
ii caz, că s'ar mai mări bolta, ar trece peste 
ЖЮ Cor. Doritorii a se adresa proprie arului 

G e o r g e D i r l e a , negustor 
n. p. Laáz c e tul Arad şi gara Dezna. 

Petry Árpád — mal nainte: — 

Weinstock Fülöp 
orologier şl optic, singurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK« tn 

OTadea-mare-Nagyvárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment d e : oroloage de aur, 
srgmt, пккгі, cu pendna , deşteptătoare, 
pentru сзп e arie şi de Schwarzwa d. — 
Maşini de fotografiat şi adjnstări pr ntru 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma 
Mare asortiment de 
s t ide perescopke, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi s<ă la dis
poziţia on. public 
un Refrsktometru 

de Rodcnstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
Bunt de lipsă. — 

ÎNTREPRINDERE româneasga 

MIHAI FLONTA 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Nagyvárad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= felul de zidiri private. • 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

- anume : 
1907 cu 50 fii. litra. 

se află la subscrisul productor de 
vinuri, 

Vin vechiu din — 
Vin vech ?u din — 
Vin Rizling şi Roze 
Vin din — — 
Vin Rizling ş ! Roze 

1908 
1908 
1909 
1909 

Vin alb de masă din 1909 » 
V i n Roşiu din 1908 

46 
00 
40 
42 
36 
62 

Preţurile cele mai joasă. E vin din coastele 
dealului Siria (Világos) nu de grădină, nici 
câmpie, ci din deal. 

Rog onoratul public a fi cu Încredere. 
Butoaie dau Împrumut pe timp de una 

lună, în caz mare de lipsă două luni. 
Vinul se vinde delà 60 litre In sus, pre

ţurile sunt calculate după litră. 
Rog onoratul public a-mi scria curat nu

mele, comuna şi gara. 
Cu stimă: 

Petru Benea, 
proprietar de vii, ŞIria (Világos). 

(Arad megye). 

•I Premiat cu premiul I Ia Bucureşti fn 1894. П 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi ţi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt în poziţie să 
servesc în ori ѳ vreme cu o r i c e fel de 
lucru de -sculptură şi mă i ăr i t pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d e. : 
Iconostase (TempV) Sträni, Tro
nuri, Scaune, Chi vote, Rapizi, 
ZZZZT Uşi, Cadre, etc. ZZZZZ 
la ori-ce stil s'ar iecere, ca cele mai 
moderate preţ ri Construiesc PLANURI 
după dorinţă Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
cal täte aiăt a lu ru cât şi ea artă. 

Atrăgând atenţiunea o», publ c asupra 
împrejurăr i , că chiar buna cuviinţă ar 
aduce cu sine ca bisericile noastre ro
mă eşti p ' in maeştri români să se în-
frumseţeze 

Rog bunăvoinţa in special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul eemnez 
I. Ioliu Bosioe, 

sculptor şi auritor In BerHşte, 
poşta Jám (Banat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptura. 

! K l e i n I s t v á n 
•

Prima fabrică cu instalaţie electrici 
de Împletituri de sîrmă, coarde de Л 
oţel pentru paturi şi sîte etc. în 

Seghedio—Szeged, Kelemen-rj. nr. 4. 
Telefon Nr. 242. — Fond. fn a. 1840. 

lQm. de sîrmă pentru gard 

• 

delà 30 fileri în sus. 
Fabricatele mele In privinţa durabilităţii şi a 
execuţiunei bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios. 
Preţurile mele sunt cele mai ief ine. 
Cu prospecte şi cu catalog 

de preţuri servesc gratuit 

Să fim atenţi Ia firmă ! 

A V I Z ! 
Crâşmarilor la stau la disposiţie cu 

rachiu curat diu prune „bistriţe" 
spedez In cvant mic şi mare cu preţuri 
convenabile. 

A se adresa : 

VASILE IORGOVAN proprieiar. 
Tief aniul mare (NagytikTáay) Krassó-Sz -m). 

Г 

BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu în 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 
Depozit bogat de 

totfelul de dasornice de aur şi argint 
precum şi ciasornice de metal şi nickel 

Articîii de a r g i n t da C h i n a . 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

Articole optice d« aar ji argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiinţios. 

I 

S'au ieftinit 
\j i ï a 

Care de acum îşi câştiga 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°| 0! : ~ r r r r 

100 Klgr. cochs de fa
brica de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4'60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c 4 ' - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*~. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

Sít! JÍZSGÍ mare neguţător 

A r a d , E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 
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Aparatul incendiar original 

f § e indispensabil pentru 
£~ fumători şi gospodărie. 

« Să nu se confunde cu imi-
o. taţii proaste şi fără valoare, 
g Folosinţa pentru o lună 

numai doi bani. = • 
Preţul vânzării pe lângă garanţie 3 cor. — — 

In provincie trimiţând 3 cor. 45 fii. se expediază franco. 

2 
*c 
T 
3 
£•= 
•5'S 
S i 
,« a 
5"" 
Si 
9 

z 

depozit de fabrică, — — Szeged, Könyök-u. 34. 

reparator ® 
de maşini 

O r a d e a - m a r e - I V a g y v á r a d , Kolozsvári ut 29/43 

Primeşte repararea tehnică 
aorice soin de maşini eco-
nomlre, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, 
benzin olei brut, motoare 
absorbitoare de gaz, pre
cum şi aranjamentul de 

m o r i cu preţuri ief- _ 
tine şi pe lângă con- ® 
diţiuni de plătire fa- © 
vorabile. 

Atelier pentro re- jft 
paraturi de In rang. 4P) 

In atenţiunea celor ce z i d e s c c a s e ! 
» şi EL p r o p r i e t a r i l o r d e vii ! — 

d e c e m e n t tn P â n o o t a , 
L E f i G T E L S Á N D O R e s Тагва . 

Telefon Pan ko ta 9. 
Pr meşte spre lucrare cu beton 

beton de fier: 
i e s l e i n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p ă мі c o m i n â , et«. Rr 
f o n t á n e ş i a l t e c a n a t u r i ; f 
f u n d a m e n t e şi altele. L , 

Lif erează : L 
ţ e v i i e l e c e m e n t în diferite mă- % 
riffii, ţ e v i i d e f â n t â n a , ţ i g l e . 
pentru acoperit, v a l a i e tpre diferite № 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru \ 
stropirea viţei, p l a c i d e c e m e n t , 'fc,' 
c e m e n t d e p o r t l a n d ф. a . 

Primai atelier ardeleaa aranjat ca patere electrica peatru моЪігм 
• pietrelor şi fabrici ie pietrii в т м в а М е 

9 E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S * Е Й Г Й * 
Atelierul central al fabricei: K o l o z s v á r , Mltaia-tt.il 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia I marmoră, labrador, granit, 
eienit etc. Kolozsvár, Ferencz József- út 25. 

Cancelarie Centralii 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

D R Á G Á M U L 
institut tU credit 

ş! economii, societate pe aefil in 
= BEIUŞ—BELÉNYES. = 

Primeşte bani spre fructificare pe lângă libele de 
depuneri sau în cont-curent şi după banii depuşi 
spre fructificare plăteşte 4i/2°/o, 5°/o interese. Darea 
după interesele de depuneri o plăteşte institutul. 

Acoardă împrumuturi hipotecarer pe locul prim. 

Dă împrumuturi pe cambii ca acoperire Mpott-
cară pe lângă cele mal avantagloase condiţiuni. 

Acoardă împrumuturi hipotecare cu amortizare 
pe 10, 20 şi 30 ani. 

Dă tmprumuturi de cont-curent cu acoperire 
de hârtii de valoare. 

Acoardă mprumuturl simple ţărăneşti pe obligaţiuni cu cavertţl. 

Escomptează cambii (poliţe) efecte şi pretenzluni 
sigure cătră cesse publice cu scadenţe fixe. 

Acoardă împrumuturi pe lângă amanetare de efecte. 

îngrijeşte de afaceri economice şi mijloceşte tot
felul de operaţiuni de bancă. 

DIRECŢIUNEA. 

HI 

I v Q i f WZfoĂ Ä dee albituri gala de pânză i 
І Ж й | Ş l A l g U Clt t j -KolozsTár , 

albituri gata de pânză albituri de pat şi pânzeturi de masă 
Strada Deák Ferencz Nr. 4. 

Preţuri fixe moderate . 
M a r e s o r t i m e n t de 

măriupi din patrie. 
Primesc totfelul de executări de 

£ T ß U S O U R I 
Jjç eu orlee preţuri, la chemarea în 
& provinţă arată cu plăcere colecţia 

de mustre. 

A s o r t i m e n t m a r e ş i f r u m o s . 
Pînzu de iu de Rumburg. 
Finză de in de Irlanda. 
Pînza de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi Gtrádli. 

fl 

A L B I T U R I GATA 
pentru femei, bărbaţi şi copii, 

ALBITURI PENTRU PAT, 
NAFRĂMI DE BUZUNAR. 

C I O R A P I ete. 
PÂNZETURI ALBE 

şi COLORATE pentru masă. 

http://Mltaia-tt.il
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№ & @ 1 @ e i l t m a i l i i i a& t® 
Cele mai p r a c t i c e Încălţăminte 

Teatru sporturi, pantofi de rară şi 
pentru tennis în splendidă variaţie de 
calori şi execuţie ireproşabilă; de ase
menea g h e t e a m e r i o a n e 
•narea: »The Barry, The Burt & Pac-
bardt, King şi Moccasinc, în căi {ă-
fllnte orthopedice, Cassala-Engel-
hirdi, ie găsiţi la marele magazin de 
- — specialitate a lui : — — 

I E I N B E R G E R J Á N O S 
I R A D , P i a ţ a A n d r á e s y 2 0 . 

pe lângă preţurile cele mai convenabile 
- şi serviciul cel mai prompt. — 

P r A y A l i o m a r e e l e o r o l o a g e . . 

LOSONCZY LAJOS, 
orologier şi pentru oroloage de turn. 

ARAD, Vörösmarty-u. 1. ( Ä ) . 
Primeşte şi pregăteşte tot
felul de oroloage de turn 
precum şi reparări şl tran
sformări de totfelul de oro
loage, pe lingă garantă 
de 5 ani cu preţuri mo
derate. — Depozit de tot
felul de oroloage de bu
zunar, — de părete şi 
atârnătoare, precum şi -
artlclli de aur şi argint 
— executate foarte fin. — 
Comandele din provincie se « 
execută repede şi punctual. 

»••»«««• 

5 3 

A T L A N T I C A 

Import de cafea şi ceai in Arad. 

Ca dar de Paşti 
Recomandăm 

C A F 
p r o a s p ă t p r ă j i t ă 

T E L « . 6 0 9 . T E L . 6 0 9 . 

A T L A N T I C A 
IMPORT DE CAFEA ŞI CEAI 
A R A D , F4aţa A n d r á s s y 2 0 . 

Ci 

B 

Cel mai bun remediu contra — 

• boalei porcilor şi vitelor • в 
e păsatul proaspăt. Pentru acesl scop reco
mandam cea mai nouă maşină a noastră pat. 

• ЛШ. 4P"" t Шйй n u m a i 
•J şi Н м ^ т ^ ^ • 2 0 c o r . 
Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. S b Învârte uşor, petrece molt şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. - Se află la: 

F R A J I I B Ü R Z Ä S ü S r t S Í J ü b 
— — A R A . D . Telefon 604. — — 

Т т Т Т Т Т Т Т Ѵ Т ѵ т т т т т т т V • 

ТШЕ1 CORNEL industrie de mar
moră şi granit. 

H m i ç i o a r a . - P ' j a b r i c , A n d r á e s y - ú t ІЧг . 
Т і і х і і ф і о а г с і - J o a e f i t i , Н и г д у а с і і - u . TXr. 

îşi recomandă magazinul 
asortat bogat monu
mente, table de mar
moră, statui, fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder. 
Având un magazin bogat, liferez mai 
— — Ieftin ca orice concurenţa. — — 
Recomandându-mă on. public cu stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru űe sculptură în piatră. 

atelier optic, mena-
nie şl electrotehnic. GUIDO MATS 

SIBIIU—NAGYSZEBEN, Heitauergasse Nr. 27. 
Recomandă depozitul bogat asortat de o c h e l a r i şi z w l c k o r i , 

lornete de aur şl argint, duble, nickel şi plumb. = = 
Cele mal fine lor
nete campestre şi 
teleoscoape fran
ceze de operă etc. 
Aparate şi utensilll 

fotografice. 
Barometru şi 

Termometru. 
Gramofoane . 
Atelier pentru apa
rate fizicale pentru 
— şcoala etc. — 

Tot-felul de cum-
pene şi măsură
toare de fluidităţi 
ş. a. pentru vinars, 
vin, must, oţet şi 
cumpenă pentru -
— zahăr. etc. — 
Mare depozit de : 
instrumente chirur-

:: gioale. :: 
Reparările se fac 
prompt şi ieftin. 
Serviciu conştinţios. 

Hoffmann Sándor A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i , щ 

Au sosit toate noutăţile de primăvară : 
I V I a t e r i i а с і и л і г - а Ъ і І е î n c e l e m a i n o n e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURL 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a priyi 
vitrinele mele. 
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La apotecarul CORNEL N. DEMETER 
în O r ă ş t i e — Szászváros (lângă bisericile evang. reform.) 

se capătă următoarele preparate de mare folos : 
I P r c r t o r otn moHSnolo dosite de cei mai vestiţi profesori şi I. rrüpd diu llICUItrCtlt? medici, recunoscute de cele mai bnne ! 

І іПІІГІП и M u l ^ bărbaţi, femei şi copii — cari deja să simţiau în gura morţii şl 
ţţUUliLilli • folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de cumplita tusă, nă-
duşală (asthma) şi tusă sacă, cetiră In fine despre admirabilul «DOLICIN» care are 
efect de minune contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreştJ, 
catarului, astmei, greutăţi de respirat, lungoarei şi tusei seci şi folosindu-1, se vinde
cară ! La copii şi la copile contra tusei măgăreşti are efect admirabil ! Efect asupra 
apetitului! întăreşte corpul! Flegma o topeşte încât mai uşor să rupe! Ferbinţelile şi 
asudatul de noapte le înceată; — măreşte greutatea corpului, deci contribue mult la 
însănătoşare. Preţul este 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Ргат contra durerii de cap. Bon şi tn cazuri de influenţă. Preţul 1 eor. 
ГяПСІГ Reuma, ischiaş, dureri de oase, — podagra ! Ştiut este că morburile aceste 
\Jdpolii , ce dureri teribile cauzează, îucât pe lângă întrebuinţarea diferitelor medi
camente, partea cea mai mare a morboşilor cercetează şi diferite băi, — şi in multe 
eazuri şi acelea-s, sau fără folos sau cu puţin. Chiar nişte bolnavi cari sufereau de 
oase, podagră, reumatizm, răceli de cap, dinţi şi nervi, — precum şi scrînn'turi, ba 
chiar şi de aceia cari sufereau in morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei 
duere tot să mută când în mâni, când în picioare, când apoi în spate — şi folosind 
diferite băi fără de nid un rezultat — ca probă au întrebuinţat şi »CASPICUL», ca
rele aplicându-1 l-au aflat de efect admirabil, — scăpându-se de groaznicile acelea de 
dureri ! Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

ІГяНпіІСЯГСЯПЯГІІ Putfni oameni sunt cari în tinereţele lor să nu fi avut aşa 
AdlJUujalodpdlll. numitul emorbul tineretelor« care negligându-se, mai târziu 
se ivesc rezultate neplăcute şi periculoase, precum răguşala sifilitică, durere de oase, 
excese şi zgrăbunţe pe faţă şi pe corp, precum şi rane sifilitice. 

Foarte mulţi cari sufereau în boalele acestea, întrebuinţând «KALJODSARSA-
PARILUL« l-au aflat de efect admirabil, — scăpnndu-se şi tămăduindu-se de aceste 
morburi grele ! Preţui sticlei este 2 cor. 

ГрПТЯІІГІП ^ ^ e m m u n e ^ t ' oameni sufer de durere de stomac, sgârduri, greaţă, 
UrjUluUJlu« puţină sau chiar nici o poftă de mâncare, mistuirea rea, catarul şi 
aprinderea de stomac, greaţă şi vomare. Ştiut este cumcă stomacul are cea mai mare 
funcţiune la susţinerea sănătăţii si vieţii — căci dacă acesta nu e în stare să nutrească 
pe deplin corpul — atunci pierzând din puteri — să nimiceşte corpul. 

Este dovedit că la astfel de boale »CENTAURINUL« este de mare efect «Cen
taurului < e introdus în fieştecare familie ca l e a e d e c a s ă , încât la orice boală 
2au dureri şi sgârduri de stomac, numai decât să înrtebuinţează ! Preţul este 1 cor. 
sO fil.şi 2 cor. 

T ЧУПЛПГіПТК închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea 
LiuAUUliUUllo. de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Dea cine sufere de în
chiderea scaunului, numai decât comande «LAXBONBONS»-ul, având efect admirabil. 
E foarte plăcut de luat, fiind zaharicale duld, pe care şi copiii le iau bucuros. 
Preţul 80 fîleri. 

Syrup Ал 7fnanr3 f Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
UC tUlrjUId I cu zahăr rafinat, 1 pachet poştal de 5 kiloi 7 coroane. — 

utejî' 

I t J 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) Pretai 80 fllerL 
Prav contra opăritului la copii. Preţul 60 fllerl. 

Prav contra asudatului la mani şi picioare, 60 fllerl, 
Unsoare contra rUelor. Cu efect sigur şi rapid, / cor. 20 Д 

Picuri pentru sculament (Tripper-ka--kó), / cor. 20 fiL 

II. Prep »rate cosmetice. % % 1 £ Г Г » * 

Cream de benzoe mygdale, pentru conservarea şi albirea mlniloi 
si feţei, dând totodată -î fineţa deosebită! Delătureaxă tot felul de pett, 
bubiţe, pistenii (mitesser) de pe mână şi faţă, netezeşte [şl sbârdturk 
Conţinut nesiricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 6o fileri. 

Săpunul de benzoe mygdale, excelent. Preparat din matera fine fi 
mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea I Pretai 70 fii. 

Pondre-Veturien. Acopere foarte bine, încât nici nu se obsenrl ci 
faţa e pudrată. întrebuinţată ca creamul de benzoe mygdale, scuteat* 
de armările neplăcute ale vântului şi soarelui I Este in culoare 
roza şi galbenă. Preţul 1 coroană. 

Veturiea-Parfetua. Veravioletta, cel mai fin parfum de viorelt, 1 
crămioare şi scampie (iorgovan). Preţul 1 coroană 60 fii. 

„Ideal", cel mai nou parfum. Preţul 2 coroane. 
„Apa i e gară Cremsier". (Albă sau roşie), delătureazi durere 

dinţilo% întăreşte dinţi) şi gingiile, delătureazi mirosul greu din furi 
întrebuinţată cu pravul de dinţi *Cremsler<. face dinţii foarte frumojil] 
Preţul 80 fii. — Pravul de dinţi „Cremiier" face dinţii albi. Preţul 70 
fîleri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare. 

Esenţă de Clina : contra căderii păru ui, cu rezultat foarte bus, 
Preţul I cor. 40 fii. — Ckina tannapomada : pentru creşterea pirului, 
Pr pil 70 fil. — Olen de nuca : estract ue nuca oleică, pentru păitrarea 
pärulai. I sticlă 80 fileri. 

III ГуІгЯРТА P e n t r u * v * f*c* afngtrri tot felnl de beatul rice-III. І.ЛІГ dblU ritoare şi întăritoare, cnm şi rum fi licuerl - -
Cine voieşte a-şi pregăti singu' beuturi buna fi ieftine, ba si 

rum şi Hcueruri foartf fine : întrebuinţeze a- este extracte 1 
Iţi poţi face : Rachiu de drojdie. Beutură dalce de vişine. Rachiu 

de bucate. Borovicica. Rachiu de prune. Şlivoviţă. Rum fin pentru thee 
Apoi licueruri: Allasch. De pere, cireşe. Maraiscuino. De vanilie! 
Preţul pentru a prepara 1 litră costă 40 flL din oricare extracte I 

Pentru toate scrieţi, trimiţând banii înainte, oii cerând al vâ vie 
cu ramburs (plata la scoaterea delà postă), delà 

Äpotecaml CORNEL N. DEMETER, Orăştie - SzásiYáros. 

9 Cea mai mare şi mai ieftină 
firmă de grădinărit dia ţară. 
sar 200.000 bucăţi de ultoi de viie 
200.000 bucăţi riparia, 100.000 bucăţi 
pomi frumoşi cu coroană, 200.000 
bucăţi trandafiri nobili, 100.000 buc. 
arbori de lux şi cireşi de lux se pot 
căpăta cu un preţ fabulos de ieftin. 
CATALOG de specii şi preţuri se 
trimite gratuit şi porto franco, firma: „ 
V á r a d v e l e n c e i müke r tésze t i H! 
és rozsa te lep JügyVáradoH 

Cele mai b u n e 

o p o I o a g e , 
şi cele mai după modă — cele mai solide şi cele 

J u v a e p i o a l e 

ИРІФІФФФФ* 

atât pe bani gata, cât şi in rate pe iângă che
zăşie de 10 ani ş* preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă in 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER J/l .VOS 
orologier în SZEGED, 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari ü cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi francezi. 

î 5 
IVI a ş i n a de s p ă l a t 

„ W E L T W U N D E R ' 
este bucuria fiecărei femeie econoamă bună; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoare. 7 S ° l o economisire de timp, bani, încălzit şi săpun. 

F a r a c h i o r j F & r a s o d a t 
F a r a a j u t o r t P ă i A p u t e r e ! 

F f t r 4 f r e c a r e ! Г^ЛгЛ Î n v â r t i r e t 
V a r a t e r p e n t l n ă ! F a r a в а і т і а с ! 

Preţul 40*— Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit delà : 

WILHELM OBERTH, 
Mediaş—Medgyes Nr. 8. (Transilvania). 
L a t r i m i t e r e a Î n a i n t e a c o r . 4 0 1 - , 

m a s i n a e e e x p e d e a x A f r a n c o . 

i 
S ă n e c r e d e ţ i • 

că este în interesul D-tre, ^ Л Ч ( , Ч J[{ітлппегшгатАпМ Ф 
dacă comandaţi 

J _ D l i coasa „KoronagyémÉt" • 

C u c o a s a „ K o r o z t a g y é m a n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dia-
mant, coase rele sau moi nu se găsesc între ele. Pentru trăinicia fiecărei 
bucăţi garantăm. 

75 80 85 90 96 100 110 cm. L a c o m a n d e de 10 buc. 
Preţul : 1 buc. 1-80 1*90 2-— 2-20 2-40 2-40 260 cor. nna se da rabat. -
Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la m 

L e n g y e l T e s t v é r e k 
щ| K a p o s v á r , Г ^ о - u t c a . <Z13S ' I \ щ 

t i m t e м г м ю т е м ю м д е і ы м 

i 

s 
s 
t 
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